

LA BATALLA ENTRE EL BOBR Y EL VISTULA

El crucero "Amethyst", fuerza la angostura de los Dardanelos

COMBATES EN CHAMPAÑA

Bélgica y Francia

Los belgas han comenzado, en su sector, bajando desde las dunas de Flandes, a dar señales de actividad belicosa. Han avanzado hacia Schoorbaeke y se han apoderado del cementerio de Dixmude. Furiosos los alemanes, han bombardeado, por décima vez, la infortunada ciudad de Diksmuide, que debe ser ya un montón de ruinas. El ejército belga ha reorganizado sus divisiones, gracias a la continua afluencia al Havre de miles de reservistas y voluntarios. Constaba en tiempo de paz de unos 45.000 hombres. Y en tiempo de guerra de 100.000, más las tropas de fortaleza y los depósitos, que comprendían 80.000 más.

Los 180.000 belgas quedaron reducidos, después de la caída de Amberes, a menos de 50.000. En la primera fase de la batalla de Flandes, el ejército del Rey Alberto apenas peleó. En la segunda, batióse con heroísmo, luego de una preparación rápida, hecha entre Furnes y Dunkerque.

¿Cuántos soldados tendrá bajo su mando el general Guise? Dicen de Londres que unos 120.000. Creemos que son muchos. Sin embargo, hay que tener en cuenta que viven en Francia, Inglaterra y Holanda casi dos millones de belgas expatriados, y que sólo unos pocos de los sometidos al servicio militar, entre ellos, no han respondido al llamamiento del Gobierno del Havre.

En Champaña ha habido combates entre Reims y Berry-au-Bac, en ese frente limitado donde no se luchaba desde hacía algunos meses. Los aliados ocupan allí, cerca del pueblo de Cauroy-les-Hermonville posiciones que barren el camino de Reims a Laon. A un lado de ese camino se eleva la granja del Luxemburgo. Una ruta privada la une al canal del Aisne al Marne, que cruza el valle de Fontaines. Hay junto al canal un bosque, que los franceses fortificaron por el procedimiento expeditivo de talar las primeras filas de árboles, dejando éstos, con sus ramajes, en tierra, y de levantar más adentro trincheras apoyadas en los troncos.

Los alemanes han atacado y no han conseguido apoderarse de la granja ni del bosque. Luego, han cañoneado Reims, siguiendo su vieja costumbre.

En la Champaña oriental, las defensas teutonas son verdaderamente formidables. La descripción que de ellas se hace en el parte de Joffre ya publicado en estas columnas, demuestra que son necesarios enormes esfuerzos para conquistar mínimos sectores del frente enemigo. Las obras francesas son tan fuertes como las alemanas. Ambos beligerantes han llegado a un equilibrio tal, que sólo una gigantesca masa de maniobra, protegida por cientos de baterías de gran calibre, podría abrir, en alguna de las líneas que se extienden paralelamente del mar a Suiza, la brecha necesaria para que se llegue a una solución estratégica.

La toma de Vauquois ha sido un rudo golpe para los alemanes instalados en los montes y selvas del Argonne. Por eso han respondido acometiendo con impetu a sus adversarios, atrincherados entre Four de Paris y Bourreuilles. Los franceses, en vista de tan brusca ofensiva, iniciaron otra en el bosque Bolante. Vauquois está al Sur de Varennes cuartel general del Kronprinz después de la batalla del Marne. Es una magnífica atalaya, un nido de águilas, un punto dominante de la región. Desde el pueblo, podían los alemanes descubrir los movimientos de sus adversarios en los bosques, en las sendas de cabras, en los caminos vecinales y en fin, en toda la parte ancha del valle del Aire. Todas esas ventajas serán disfrutadas ahora por sus enemigos.

Las operaciones de los Dardanelos no están paralizadas. Numerosos barcos de vapor de pequeño tonelaje dragan minas de la zona de los Estrechos que fuera barrida por el fuego de la artillería de los buques aliados. Ese trabajo de dragado es largo, difícil y peligroso. Lo efectúan marinos ingleses de Grimby, especialistas en él. Muchos han caído ya acorralados desde las riberas por los torcos, que continuamente se acercan a ellas con ametralladoras y piezas de campaña.

Se asegura que van camino de los Dardanelos otros dos nuevos acorazados del tipo Queen Elisabeth. La eficacia de los disparos de las piezas de 353 milímetros ha sido tan grande, que, según parece, el Almirante británico creyó oportuno desprendirse de dos nuevas unidades ultramodernas. Claro que, cuando lo hace, es que está seguro de que la escuadra de Jellicoe puede, aun sin la cooperación de ambas, luchar con ventaja contra la escuadra enemiga si por acaso saliera de sus fondeaderos decidida a batirse.

De Tolón continúan partiendo tropas, que se unen a otras concentradas en Argelia y Túnez. De Egipto envían fuerzas, probablemente australianas e indostánicas. Desvane-

cida la amenaza de una invasión turca, los 70.000 soldados de Maxwell pueden ser reducidos a la mitad, sin peligro para la magnífica colonia británica.

Creemos que los buques cañonearán de nuevo las defensas de la angostura, simultaneando su acción con el principio de los ataques por tierra. El desembarco en Bulair será seguido de una batalla tremenda, porque los turcos defenderán las líneas del istmo con bravura y pertinacia. Y tal vez por eso los aliados inicien una ofensiva demostrativa preliminar al Este del cabo Helles y en Ertogrul, para llamar la atención de sus enemigos hacia el Sur de la península.

Ha dicho Carden—según telegrafían de Atenas—que para la Pascua de Pentecostés su flota habrá llegado al Mármara. Quizá se equivoque. La empresa que ha acometido es muy ardua, y aunque los francobritánicos que desembarquen progresaran con rapidez, los torpedos, más que los fuertes y baterías, retardarán el avance de sus acorazados y cruceros y de las naves de Boué de Lapeyere.

Pero noticias inglesas de que se hace eco en sus aerogramas la Agencia Wolff, nos informan de que el crucero Amethyst ha penetrado audazmente en la zona más estrecha de los Dardanelos, llegando hasta Nagara. No tropezó con ninguna mina, y regresó con leves averías y 50 bajas en su tripulación.

La proeza honra a los marinos que la realizaron. Ha sido un ensayo feliz. El hecho de que el Amethyst no fuera echado a pique prueba, ó que no hay tantos cañones ni torpedos en la angostura, como se dice, ó que los artilleros otomanos no están a la altura de su misión.

Los prisioneros franceses

No hay que verlos.

BASILEA, 18. El general Gaede, que manda en Mulhouse, ha prohibido, bajo pena de un año de prisión, el estacionarse al paso de los prisioneros franceses ni seguir los convoyes.

Italia y Austria

No hay negociaciones.

LONDRES, 18. Un periódico publica un telegrama de Roma diciendo que el Gabinete de Viena está dispuesto a unirse a las proposiciones alemanas, haciendo a Italia ciertas concesiones territoriales; pero ninguna negociación directa ha comenzado entre Roma y Viena.

A pesar de ello, Austria se encuentra favorablemente preparada para tratar.

Una ley militar.

ROMA, 18. En la Cámara se sigue la discusión de los artículos del proyecto de Defensa económica y militar.

Todos los artículos han sido aprobados.

Periodistas expulsados.

ROMA, 18. El Gobierno ha dado orden de expulsar a los corresponsales de la «Gaceta de Francfort» y del «Wiener Tageblatt», que residían en Venecia.

Solo contra todos

El soldado Jouy.

PARIS, 17. Los periódicos refieren lo siguiente:

El soldado Jouy se hallaba en un hoyo de una trinchera que tendría 80 centímetros de profundidad por 60 de anchura, en Beausejour.

Se encontró, en absoluta soledad, después de un combate de cerca de 28 horas, combatiendo nuevamente él solo contra un centenar de asaltantes, para defender un frágil parapeto de sacos terrosos que cubría la retirada de sus compañeros.

Sin la menor emoción llenaba cuidadosamente el cargador de su *lebel*, y depositaba tras de sí, al alcance de su mano, una buena provisión de cartuchos.

El primer alemán que se presentó ante la trinchera cayó de un balazo en la cabeza. El segundo corrió la misma desgraciada suerte y el tercero sufrió igual muerte.

Los alemanes, sorprendidos, retrocedieron; pero percatándose después de breve reconocimiento que no tenían frente a sí más que un solo hombre, le gritaron y le amenazaron para que se rindiera, mientras avanzaban hacia él. Flemático y sublime, el soldado Jouy se aplicaba a seguir su mortífera tarea, eligiendo para sus blancos entre los que avanzaban a los que le parecía que se presentaban más valerosos y resueltos.

Cayeron dos alemanes más, atravesados por las balas del soldado francés; pero como a cada momento venían contra él con mayor empuje y más ardimiento, le fué necesario cambiar de sistema.

Entonces un alemán consiguió escalar el parapeto, lanzando contra Jouy un bayonetazo, que le alcanzó en un brazo.

A pesar del dolor, Jouy logró ver en tierra a su enemigo, que era el séptimo que caía a sus pies.

Llegó un oficial alemán, que blandía su br-

llante sable sobre la cabeza de Jouy.

Antes de que descargara el sablazo, cayó también el oficial con el vientre atravesado por la bayoneta del soldado francés.

Entonces, herido en el brazo, que había perdido su fuerza, se retiró Jouy, siempre de frente al enemigo, consiguiendo reunirse a los suyos.

Actualmente está en el Hospital núm. 27, en Burdeos, y deseando volver lo más pronto posible al frente de combate.

Declaraciones de un oficial de la reserva alemana

Nota oficial.

PARIS, 17. Alemania experimenta grandes dificultades para el reclutamiento de oficiales.

El déficit de sus cuadros es considerable, y la concepción aristocrática del mando prohíbe a los alemanes buscar sus oficiales fuera de determinadas clases sociales.

Salvo contados casos, los suboficiales en activo no son promovidos, y se prefiere proceder a nombramientos de oficiales de la reserva. Estos, cuando se haga la paz, volverán a sus ocupaciones civiles, y el Cuerpo de oficiales no se verá comprometido por la presencia de intrusos de castas inferiores.

Pero estos oficiales de la reserva, que pertenecen a la enseñanza, al comercio ó a la industria, distan mucho de tener el vigor y la energía moral y física de los soldados de profesión.

Desde hace algunas semanas hemos cogido gran número, y casi todos ellos dicen lo mismo en los interrogatorios.

He aquí uno, que es profesor de Mecánica en una gran población de la Alemania del Norte. Tiene treinta y ocho años, era suboficial de «landwehr»; pero no fué movilizado hasta fines de diciembre.

Tres semanas después lo nombraban subteniente.

Por su aspecto, no tiene nada de oficial alemán. Sus expresiones son las de un paisano de la clase media.

Por deber patriótico, finge tener confianza en el triunfo de su país; pero no oculta su deseo de que termine pronto la guerra.

Ha hecho, además, algunas confesiones interesantes, como la de que Alemania fué quien tomó la iniciativa de las hostilidades, si bien añade que lo hizo para evitar una catástrofe militar que se hubiera producido en 1916, cuando el servicio de tres años hubiera surtido en Francia todos sus efectos y Rusia hubiera completado su red estratégica gracias al crédito francés.

Al decirsele que Francia se sostendría hasta el fin, y que estaba decidida a no abandonar la lucha hasta agotar al enemigo, se mostró muy inquieto y menos esperanzado en el triunfo final de Alemania.

Este mismo efecto ha hecho siempre esa declaración en los prisioneros alemanes. Les habían hecho creer que Francia era incapaz de un esfuerzo prolongado y contaban con que no se tardaría mucho en llegar a una paz honrosa, que es ahora la única aspiración de Alemania, una paz cuyas bases fueran la cesión de Alsacia y Lorena a cambio de la devolución por Francia de las colonias alemanas ocupadas.

Cuando se les dice que Francia está dispuesta a luchar hasta el fin, los alemanes no pueden ocultar su decaimiento.

La bandera sobre el árbol

Un episodio.

PARIS, 17. (Oficial.) Hace algunas semanas, los alemanes tenían cerca de Apremont (Este de Saint-Mihiel) enarbolada en la cima de un árbol, delante de nuestras líneas, su bandera nacional.

Un apesentador y un brigadier de cazadores a caballo resolvieron hacer desaparecer ese emblema.

En la noche del 9 al 10 se deslizaron a través de la red de alambres enemiga, hasta el pie del árbol, sin ser oídos de un puesto alemán, que distaba sólo algunos metros.

Por medio de petardos explosivos derribaron el árbol y volvieron sanos y salvos a sus líneas, trayendo consigo el pabellón alemán.

La batalla de Craonne, contada por un soldado alemán

El asalto de una trinchera.

PARIS, 17. Una «Carta desde el frente», publicada por la *Gaceta de Francfort* del 26 de febrero da sobre los combates de Craonne de los días 25, 26 y 27 de enero último curiosos detalles, que confirman las pérdidas sufridas entonces por los alemanes.

La carta está escrita por un soldado prusiano de Ingenieros. He aquí sus párrafos más importantes.

«Cuando dieron la señal de asalto—dice—tenía el fusil en banderola y el hacha en la mano, y además un par de cisallas para cortar las alambradas y tres granadas.

Como el relámpago, marchamos hacia las trincheras francesas. El teniente de Infantería cae del primer golpe. No oigo ya más

que el ruido infernal de los fusiles, de las ametralladoras, shrapnells y obuses.

Llego sólo con un soldado de Infantería ante la trinchera enemiga.

Innumerables bayonetas se yerguen contra mí. Arrojo mis granadas en el montón, y por suerte encuentro a tres metros delante de la trinchera un agujero cavado por un obús, en el cual me acurruco, pues no era posible que yo solo tomase una trinchera francesa.»

Más adelante, el mismo soldado cuenta cómo de los 36 zapadores que marcharon con él, sólo 13 se salvaron, 19 habían muerto y 4 muy gravemente heridos.

La proporción fué, pues, de más de 30 por 100 de pérdidas en muertos.

Las operaciones de los rusos

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 17. En todo el frente de la región de Prasnysch, desde el ferrocarril de Mlawa al río Orgitz, y la orilla izquierda de éste, hemos avanzado combatiendo.

En todas partes han sido rechazados los contraataques enemigos.

La artillería de Ossoviec ha desmontado varias baterías pesadas de sitio alemanas.

En la orilla izquierda del Vistula no hay nada digno de mención.

En los Cárpatos, de manera general, no ha habido cambios.

Los ataques de los austriacos en el camino de Balingrod y los de los alemanes en la altura de 992 metros, cercana a Koziowa, han sido rechazados.

En Galitzia oriental nuestras tropas han rechazado al enemigo hacia el Norte de Obentyl. En Przemysl hay duelos de artillería.

La situación.

PETROGRADO, 17. La marcha hacia adelante de los alemanes en la región de Mlawa, a 40 kilómetros al Oeste de Prasnysch, ha sido contenida por los ataques rusos, efectuados sobre el frente y el flanco de los enemigos.

Las columnas enemigas, que remontaban las cuencas del Orgitz y del Omulew, han sido detenidas.

La Infantería alemana ha sido impotente para avanzar, en las llanuras al Norte de Prasnysch.

Una dulcificación de la temperatura la ha permitido abrir trincheras; pero una noche entró en ella el pánico y se retiró tres millas al Norte, abandonando armas y municiones.

Sólo la artillería tomó parte en el combate.

La línea alemana entre el Vistula y el Bobr se extiende, de Ciechanowo, a doce kilómetros al Este de Plock, a Mlawa, pasando por Dobrin. El enemigo transporta tropas al Norte del río.

Los rusos han rechazado, pues, a los alemanes, veinte kilómetros, en la zona de Plock.

El ataque ruso contra la extrema izquierda de los ejércitos de von Hindenburg parece haber modificado los planes de éste.

La Caballería rusa apareció detrás de las columnas del general von Eichhorn, que se batía en retirada, y empezó a destruir los convoyes y la impedimenta.

Para responder a este ataque, los alemanes reforzaron su retaguardia, establecieronse más sólidamente en la región de los lagos y reforzaron igualmente el ala izquierda de los sitiadores de Ossoviec, amenazando así el flanco derecho ruso en los bosques de Augustowo.

Esta maniobra les costó cara; pues en Kpocowo los rusos causaron grandes pérdidas a dos de sus columnas.

Sin embargo, el Gran Duque ordenó la recificación de la línea, y los rusos ocuparon sus primitivas posiciones de Lyzk.

Temiendo una ofensiva posible, desde el Niemen, sobre los lagos masurianos, Hindenburg, naturalmente, vacila en comprometer en un ataque a fondo los diez Cuerpos que tiene entre el Omulew y el Vistula, mientras el general von Eichhorn no recibiera refuerzos.

El sitio de Ossoviez.

PETROGRADO, 17. En Ossoviez el enemigo, a causa de la inutilidad manifiesta de sus bombardeos a larga distancia, ha establecido algunas baterías más cerca de la fortaleza.

La artillería de ésta ha cañoneado eficazmente una columna enemiga, compuesta de automóviles que remolcaban piezas de artillería y sus municiones.

La lucha a distancias medias continuó los días 13 y 14, hasta el anochecer, y la superioridad siguió llevándola casi constantemente la fortaleza.

Las avanzadas rusas tomaron, durante la noche, los puestos enemigos y llevaron a la fortaleza los prisioneros.

Dos compañías alemanas intentaron acercarse al Bobr, helado en la región de Toniondz, pero se retiraron ante el empuje de los rusos, retrocediendo dos ó tres verstas, después de sufrir grandes pérdidas.

Cuarenta y ocho mil prisioneros.

PETROGRADO, 17. En el mes de febrero han pasado por Kieff 48.000 prisioneros de guerra entre alemanes y austriacos.

Junto a Prasnysch.

PETROGRADO, 17. En Prasnysch los alemanes sostienen un fuego de artillería muy violento; pero la Infantería no soporta el empuje ruso, y en casi todo el frente, especialmente en los sectores con bosques, y en los campos de batalla próximos al río Orzitz, los rusos los acorralan.

En las posiciones enemigas de la región del Bzura se ha comprobado un movimiento muy activo durante la noche.

Es posible que los alemanes refuercen allí su artillería.

Satisfacción.

PETROGRADO, 17. En los círculos militares se comenta con satisfacción los continuos éxitos de la contraofensiva rusa en Polonia del Norte y Lituania, que han paralizado por completo el avance alemán.

Hindenburg se proponía dar un golpe terrible; pero su plan ha fracasado ruidosamente.

Si se obstina en marchar contra Varsovia, se expondrá a una gran derrota.

Las posiciones defensivas rusas son muy fuertes.

Además, el cambio de la temperatura les ha favorecido mucho.

En Smolnik.

PETROGRADO, 17. Los rusos que sitían Przemysl han abatido a tiros dos aeroplanos austriacos que pretendían descender dentro de la plaza.

Los austriacos siguen intentando socorrer ésta, y las alturas de Smolnik y de Luptow han cambiado varias veces de dueño durante el curso de esta batalla interminable.

Ahora los rusos las poseen.

Más al Este, la acción es una verdadera carnicería.

Los austroalemanes lanzan grandes masas sobre sus enemigos, que rechazan todos los ataques con sus ametralladoras.

En Bukovina.

BUCAREST, 17. Sigúe la batalla en la Bukovina.

Los rusos, desde Boyan y posiciones inmediatas atacan Czernowitz.

Las poblaciones huyen aterradas.

Los austriacos defienden con encarnamiento el paso del Pruth; pero parte de su ejército ha comenzado a evacuar sus líneas.

15.000 prisioneros.

PETROGRADO, 17. En los Cárpatos centrales, los rusos han hecho, del 2 al 12 de marzo, 15.000 prisioneros austriacos.

La guerra en Flandes

Bombardeos.

DUNKERQUE, 17. Los alemanes han bombardeado Nieuport con piezas de 420.

Cayeron en la ciudad 30 proyectiles, que abrieron en algunas calles enormes agujeros.

La flota inglesa de monitores ha bombardeado Westende, en la costa belga.

Los alemanes contestaron débilmente.

Un submarino alemán, que intentó acercarse, fué puesto en fuga por los torpederos.

Durante el bombardeo, los hidroaviones británicos guiaban el fuego de la escuadra.

La vida en Francia

Los generales heridos.

PARIS, 18. El ministro de la Guerra ha visitado al general Mannoury, con el que estuvo hablando algunos momentos.

Después fué a visitar al general Villaret, al que entregó la cruz de comendador de la Legión de Honor.

El bombardeo de Arras.

PARIS, 18. Después de un período de calma, Arras es de nuevo bombardeado por los alemanes.

Ultimamente han muerto veinte vecinos, entre ellos dos niños, alcanzados por las bombas.

El número total de víctimas paisanas es, desde el 6 de octubre, de trescientas.

Las camareras.

PARIS, 18. Desde que empezó la guerra se han visto muchas mujeres empleadas en los servicios de los círculos, como era en los tranvías, Metropolitano, etc.

Ahora, la Unión sindical de restaurants ha decidido utilizar a las mujeres para el servicio de camareras de café.

El incendio de las trincheras.

PARIS, 18. Un soldado alemán hecho prisionero da cuenta de cómo fueron preparados los incendios de las trincheras francesas en el bosque de Malancourt.

La operación fué organizada por ingenieros venidos especialmente.

Instalaron una docena de bombas de incendio ordinarias en agujeros hechos ante las trincheras alemanas, situados a treinta metros de las francesas, y ocupando un frente de 400 metros.

Las bombas fueron llenadas de un líquido negro, que tenía el aspecto de la breca.

Cada bomba regaba unos cuarenta metros de la trinchera francesa y tan pronto como caía el líquido, éste se inflamaba.

El incendio duró quince minutos.

Una vez hecho el trabajo, los ingenieros recogieron sus bombas y se marcharon a otra parte, que el soldado ignora cuál sea.

La guerra en el mar

Marinos recogidos.

LONDRES, 18. Comunican de Panamá que el capitán del barco sueco *Nordie* ha recogido en la isla de Parma á cuarenta marinos ingleses y franceses, pertenecientes á barcos que fueron echados á pique por los cruceros alemanes.

Estos hombres consiguieron salvarse merced á los cinturones de salvamento.

Barco capturado.

COPENHAGUE, 18. Los alemanes han cogido y llevado á Swinunde el *steamer Gloria*, que llevaba de Estokolmo á la Argentina un cargamento de maíz.

Los americanos vigilan.

NEW YORK, 18. Varios navios americanos montan la guardia ante los puertos, para impedir que los transatlánticos alemanes salgan al mar.

El *Barbarossa* permanece anclado en la bahía de Nueva York, y se cree que podrá salir aprovechando la noche y la niebla.

En los Dardanelos

El Bósforo fortificado.

ROMA, 17. El mar Negro ha sido minado á la entrada del Bósforo, en una extensión de diez y seis millas.

Las fortificaciones han sido reforzadas en estos tres últimos meses.

En la costa de Asia se han preparado importantes obras fortificadas en Pocraskaleusi, y sobre la costa de Europa las colinas están cubiertas de trincheras y fortificaciones.

Todo ello tiene cañones Krupp.

Los Jóvenes Turcos.

ATENAS, 18. El ministro del Interior ha exhortado de nuevo al Sultán para que traslade la capital á Koniah.

El Soberano ha contestado que prefería ser prisionero de los franceses en Constantinopla, que de los Jóvenes Turcos en Asia.

Los fuertes de Bulair

ATENAS, 17. La flota que opera en el Estrecho ha sido reforzada por el acorazado *Infatigable*.

En espera del ataque, los barcos especiales acaban el dragado de las minas sin dificultad.

Tres aldeanos de un pueblo vecino á Bulair han hecho señales á un contratorpedero inglés. El comandante envió una canoa, que trajo al barco á los tres aldeanos turcos. Estos han referido que el fuerte de Bulair, el de Ylalaistapia y la aldea han sido destruidos por el bombardeo.

El vecindario de Bulair y sus alrededores, que no tiene víveres, espera impaciente la ocupación.

Los soldados turcos están muy desanimados y se dan perfecta cuenta de la imposibilidad de continuar la defensa.

Esmirna entre llamas.

ATENAS, 17. Continúa el bombardeo de Esmirna. Un despacho de Chio da cuenta de que del lado de Esmirna se ven enormes columnas de humo y llamas.

Los muertos turcos.

ROMA, 17. Un telegrama de Tenedos dice que el primer día del bombardeo de los Dardanelos tuvieron los turcos 20 oficiales y 300 soldados muertos. El segundo día esta cifra subió á 1.000 muertos, entre ellos von Kloke, comandante alemán de los Dardanelos.

Ocho oficiales alemanes han perecido sepultados entre las ruinas de los fuertes.

El «Amethyst» llega hasta Nagara

Sólo sufre leves averías.

LONDRES, 18. Ha causado la mejor impresión la noticia de que el crucero inglés *Amethyst* ha penetrado en los Dardanelos hasta Nagara, á tres kilómetros de la angostura, y ha regresado, aunque con averías y bajas.

Se considera que los almirantes Carden y Boué de Lapeyriere han querido enterarse de si la angostura puede ser franqueada ya, y

por eso encomendaron la difícilísima misión de averiguarlo al viejo crucero *Amethyst*.

Este buque cuenta doce años de servicios, pues fué botado al agua en julio de 1903. Perteneció á la serie de las «piedras preciosas», como llamaron los periódicos á los cuatro buques *Topaze, Amethyst, Diamond y Sapphire*.

Tiene, como sus tres compañeros, doce cañones de cuatro pulgadas y ocho de tres y dos tubos lanzatorpedos.

Naturalmente, los almirantes aliados no quisieron exponer en la aventura ningún buque importante.

Italianos y alemanes

Orden cominatoria.

NIZA, 18. Las autoridades italianas de la Riviera han ordenado á los súbditos alemanes allí residentes abandonen inmediatamente el territorio.

Francia y España

Las relaciones comerciales.

PARIS, 18. El «Figaro» publica unas declaraciones de D. Isidro Alonso, secretario general de la Cámara de Comercio española en París, diciendo que ha llegado el momento de que los industriales y comerciantes franceses y españoles inauguren nuevos métodos, á fin de que el comercio de ambos países adquiera el lugar preponderante que en derecho corresponde á Francia y á España.

A este fin, la Cámara española de París está dispuesta á facilitar á unos y otros cuantos datos juzguen necesarios para lograr el progreso de los intereses morales y materiales de los dos pueblos vecinos y amigos.

Velero hundido

La tripulación, salvada.

PARIS, 18. De Calais dicen al «Excelsior» que la Compañía de veleros de Dunkerque ha recibido un despacho de Newport dando cuenta de que el navío de tres palos «Jacobsen» ha sido hundido por el crucero alemán «Prinz Eitel».

La tripulación se ha salvado.

A filas

La quinta de 1916.

PARIS, 18. El ministerio de la Guerra ha llamado á filas á la quinta de 1916.

Los aliados en Esmirna

Se dirigen á la ciudad.

LONDRES, 18. El *Lokal Anseiger* anuncia que los aliados han conseguido desembarcar tropas en varios puntos inmediatos á Esmirna, y se dirigen sobre la ciudad.

Fusilamientos

En Andrinópolis.

ATENAS, 18. Siete súbditos griegos y tres búlgaros, acusados de espionaje, han sido condenados á muerte en Andrinópolis, é inmediatamente fueron fusilados.

Noticias de Egipto

En favor de la paz.

LONDRES, 18. Desde El Cairo comunican al *Morning Post* que en los círculos indígenas de aquella capital han recogido con satisfacción la noticia de haberse iniciado en Turquía movimientos en favor de la paz. Son muchas personas las que opinan que Turquía no tiene interés en continuar la guerra.

En los Dardanelos

Recogida de minas.

ATENAS, 18. El almirante y comandantes de la escuadra aliada se reunieron en Consejo.

Las dragas, escoltadas por tres barcos, entre ellos un crucero ruso, penetraron en el Estrecho, donde recogieron tres minas.

Las baterías turcas abrieron fuego y los buques de la escuadra contestaron.

Un contratorpedero resultó algo averiado.

Un hidroavión cayó en el Estrecho y sufrió averías.

Los pilotos fueron salvados.

La artillería turca

Es automóvil.

ATENAS, 18. Comunican de Tenedos á

un diario de esta capital que los aviadores ingleses han observado que los turcos poseen baterías automóviles.

Inundaciones en Alsacia

Grandes daños.

BASILEA, 18. A consecuencia de la elevación de temperatura, que ha seguido á la caída de la nieve, se han producido grandes inundaciones en toda la Alsacia.

La inundación ha causado grandes daños en las orillas del Rin.

En Strasburgo ha causado grandes daños la crecida del Rin.

El paso de los Dardanelos

Resistencia.

ATENAS, 18. La flota aliada llegó sin encontrar resistencia hasta los fuertes de Kili-Bahr y Tchanak-Kalassi.

La operación de forzar los Dardanelos es de más larga duración de lo que se suponía.

El «Atlanta» y el «Fingal»

Atacados por los submarinos.

LONDRES, 18. El Almirantazgo anuncia que el vapor inglés *Atlanta* ha sido echado á pique el 14 de marzo en la costa occidental de Irlanda por un submarino, y el *Fingal* torpedeado el día 15 en la costa de Northumberland.

Otro vapor inglés á pique

El submarino alemán «U-28».

AMSTERDAM, 18. El submarino alemán *U-28* ha torpedeado y echado á pique el vapor inglés *Laewarden*, cerca del buque faro de Maas.

La tripulación se salvó.

La campaña del Este

Progresos de la ofensiva rusa.

PETROGRADO, 18. (Oficial.) Continuamos desarrollando nuestra ofensiva sobre las dos orillas del Orzice.

El número de prisioneros aumenta diariamente.

Además nos hemos apoderado de 17 cañones en la región de Iednorozic.

Nuestra ofensiva progresa igualmente en la región de Rave.

En los Cárpatos rechazamos los ataques alemanes en la dirección de Strye Munkaez.

Nada que señalar en los demás frentes.

En la región del Cáucaso.

PETROGRADO, 18. Comunicado oficial del Cáucaso:

El día 15 nos apoderamos de Arkhave y del nacimiento del río Arkhave, y rechazamos energicamente á los turcos en la dirección de Ardanouth Olty.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 18. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

El ejército belga ha continuado progresando sobre el Iser.

Su artillería ha cañoneado un convoy enemigo sobre la carretera de Dixmude á Essen.

Desde el Lys al Oise, la artillería alemana ha particularmente bombardeado el espón de Nuestra Señora de Loreto y los pueblos de Carnoy y de Maricourt.

Nada nuevo que señalar referente á las operaciones de Champagne.

En Lorena, sólo duelos de artillería. Uno de nuestros aviadores ha bombardeado la estación de Conflans.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

NORDEICH, 18. A las once y media de la mañana.

AMSTERDAM. Se sabe de Vliissingen que las autoridades inglesas han suspendido hasta nuevo aviso el servicio marítimo vía Folkestone.

También comunican desde el Hook of Holland que el vapor inglés «Beeverden», que navegaba de Londres á Harlitzgen, ha sido torpedeado por un submarino alemán.

El bote del práctico del puerto de Hook of Holland recogió á la tripulación, de 7 hombres.

LONDRES. La agencia Reuter anuncia oficialmente que el vapor inglés «Frangal» ha sido torpedeado el martes en la costa Northumberland. Se ahogaron seis hombres.

Ha sido torpedeado el domingo en la costa de Irlanda occidental el vapor «Atlanta»; pero no se fué á pique.

MILAN (Italia). El corresponsal londinense del diario «Corriere della Sera» hace constar que el crucero alemán «Dresden» ha causado á los buques mercantes ingleses un perjuicio de seis millones y medio de libras esterlinas.

—El crucero inglés «Orama» ha entrado en el puerto de Valparaiso, llevando á bordo á los supervivientes del crucero alemán «Dresden».

Faltan 19 hombres de la tripulación y 15 llegan heridos.

Radiotelegrama de Viena para Madrid.—Vía Pola, Barcelona y Aranjuez, (18 marzo, á las once de la mañana).—Oficial.—También ayer las fuerzas austriacas han rechazado ataques parciales de los rusos en la Polonia rusa y en Galitzia.

No hay nada de particular que señalar en el frente de los Cárpatos.

En Wyszkiw el enemigo ha intentado varias veces recuperar posiciones que los austriacos acababan de ocupar durante la noche.

Sin embargo, han fracasado dichos ataques.

La lucha continúa á ratos al Sur del Dniester, sin que se haya alterado la situación general.

El fuego de la artillería austriaca ha hecho retroceder á los rusos, cuya infantería intentaba avanzar en la orilla Sur del Pruth, al Este de Czernowitz.

El diario *Nova Reforma* inserta dos relatos describiendo la manera de conducirse las tropas rusas.

La conducta es contraria á lo que hacía constar la Prensa, que decía que los invasores eran inofensivos.

La *Nova Reforma* cita apellidos y señas para probar cómo los rusos lo que han hecho ha sido saquear, robar, incendiar, forzar y matar á mujeres que no podían darles dinero careciendo de ello.

En la aldea de Wichlogslow el cura párroco Stassiski, después de verse obligado á servir á la mesa á varios oficiales rusos, fué groseramente insultado, y saqueado por último.

Los rusos se han dedicado con preferencia al saqueo de granjas y de castillos.

Han mandado, á menudo, objetos de valor y muebles y utensilios á Rusia.

Después incendiaban las fincas.

BUDAPEST. El diario húngaro «Madgyar Nysz» publica una entrevista celebrada con un joven ingeniero ruso, prisionero de guerra.

Este dijo que las tropas rusas han bautizado á los Cárpatos de «infierno blanco», cuyo nombre no tiene nada de exagerado.

No es probable que en Polonia los soldados padezcan más por mucho que sufran.

Ha habido regiones en donde no vimos volver ni siquiera á un solo hombre de las rondas rusas.

Por último, ha habido que emplear la «nagayka» (tralla con nudos de plomo) para que los soldados cumplan su deber.

Todo el mundo no hace más que hablar de los lagos masurianos, de donde los rusos han sido echados tres veces.

Por qué nadie nombra á esas terribles montañas, de las cuales los soldados rusos no han sido echados tres veces, sino muchas más?

Seguramente que las bajas rusas sufridas en los Cárpatos no son inferiores á las de la Prusia oriental.

Los rusos no estábamos preparados á estas luchas en medio de las montañas. Los austriacos lo estaban mejor.

Los rusos no contaban con tropas aguerridas á ese efecto. La artillería de montaña rusa también ha llegado á las crestas de las montañas.

Seguimos adelante porque nos obligaban á ello, medio muertos de hambre y de frío. Pero cuando nos tenemos que retirar, no parece sino que se nos abren las puertas del infierno.

Por todas partes huímos, ante los *shrap-*

nells mortíferos y la excelente artillería de montaña austriaca.

Hablando de las tropas alemanas, dijo el ruso que eran soldados de primer orden, tanto para la ofensiva como para la táctica y los combates de posiciones.

En todo exteriorizaban los alemanes una habilidad sorprendente.

Nosotros los rusos no esperamos ayuda de nadie, y sin embargo creemos en la victoria final. Ya no se sienten tanto entre nosotros las canciones de victoria. Quizás toquemos pronto al fin de la lucha para poder estrecharnos las manos como antes.

En Madrid

Los telegramas de Canarias dieron cuenta de haber burlado la vigilancia de nuestras autoridades el buque alemán *Macedonia*, refugiado en el puerto de Las Palmas.

Dicho buque cortó las amarras, consiguiendo abandonar aquel puerto en una madrugada, pero á pocas millas de Canarias ha sido capturado por un crucero inglés.

Informes de Suiza dicen que el ejército de aquel cantón, después de siete meses de instrucción, ha desfilado ante el Consejo federal y el generalísimo, demostrando una perfecta instrucción y una gran disciplina, y siendo aclamado por el pueblo.

Dicho ejército fué movilizado desde el principio de la guerra.

DE MADRUGADA

Importantes desembarcos

Hacia Constantinopla.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Los capitanes de algunos vapores procedentes de los puertos exteriores de los Dardanelos dicen que un ejército muy numeroso de los aliados ha desembarcado en dos puntos distintos, y avanza hacia Constantinopla sin encontrar gran resistencia.

Supónese, á juzgar por la fecha en que efectuaron el desembarco, que una de las fuerzas desembarcadas, la que lo hizo en el istmo, debe estar ya cerca de la capital turca.

Estas tropas llevaban un número muy crecido de grandes cañones.

En Cádiz

Buque inglés en Cádiz.

CADIZ. (Jueves, noche.) Ha llegado de Londres y Lisboa el vapor inglés «Britanica», con carga general.

Tomará vinos y volverá mañana á Londres. En la travesía no encontró buques alemanes.

Política financiera francesa

Habla M. Ribot.

PARIS, 18. La Cámara de los Diputados ha acordado elevar hasta 4.500 millones de francos el límite de la emisión de bonos del Tesoro.

Después de su discurso, el ministro de Hacienda, Sr. Ribot, fué ovacionado, y por aclamación se acordó que su discurso fuera impreso y publicado.

En él declaraba que la situación financiera de Francia es satisfactoria, agradeciendo su concurso al pequeño ahorro, y afirmando la absoluta probidad de la política financiera francesa.

El «Karlsruhe»

¿Se ha ido á pique?

COPENHAGUE, 18. Según los periódicos, el crucero alemán *Karlsruhe* se fué á pique en diciembre ó enero últimos, cerca de las costas de América.

Una explosión repentina partió el buque en dos partes.

Unos 150 ó 200 hombres fueron salvados por un vapor que acompañaba al *Karlsruhe* y repatriados á un puerto alemán.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EE BARON

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Tan sensible lida sido á esas contrariedades que la hacen desgraciada—dijo la señora Rouchon,—que si usted puestera algo de su parte, tendría un gran placer en ayudarla.

—¿Cómo?—preguntó ávidamente la joven.

—Bastará con enviarle al señor de la Ramponniere.

—¿Cree usted que consiga algo, cuando yo, desde hace diez y ocho meses, no he podido sacarle...?

—¿Ya lo creo!—dijo la Rouchon, convencida.—Y usted comprenderá, preciosa, que no la olvidaremos.

—Si así es, no deseo otra cosa que hacer cuanto esté de mi parte—dijo Ana alegremente.—¿Quiere usted que vuelva á casa de la señorita Aglaé para darle todos los datos sobre la familia de César?

La Rouchon la detuvo con gesto majestuoso.

—Es inútil, señorita. Nosotras no somos saltimbanquis á quienes se tiene que enseñar la lección para que digan la verdad. Ha debido usted comprender que nuestra lucidez no está sometida á las indiscreciones de unos y otros. Por lo tanto, guárdese para sí cuanto sabe de la familia Ramponniere: nosotras no tenemos que hacer otra cosa que cerrar los ojos para saber diez veces más que usted.

El papel de la señorita Trognon se reducía, según se ve, á muy poca cosa. Su amante había por sí mismo dado de bruces en el lazo que se le tendía. Había nombrado á Aglaé, sin necesidad de designarla en otra forma.

Fácil es, pues, explicarse satisfactoriamente la alegría de Ana ante semejante resultado.

En cuanto á César, no sólo no comprendía nada, sino que ni siquiera trataba de comprender.

Al despertarse, á las diez de la mañana del día siguiente, envió una esquila á su padre previniéndole que un asunto urgente le retendría fuera de casa probablemente hasta la hora de cenar; luego, satisfecho de su embuste, se hizo servir junto al fuego un excelente desayuno, del cual Ana tomó una parte.

Se vistió después y se dirigió al «faubourg» Montmartre.

—Sobre todo—le recomendó aquel ángel malo,—no dejes de venir á contarme lo que te ha dicho.

César se lo prometió solemnemente.

La joven estaba más inquieta aún que él por el resultado de la consulta. Sentía cernerse á su alrededor una atmósfera misteriosa que, más que intrigarla, la asustaba.

Todo espíritu débil é ignorante está así constituido: lo que no comprende, le atrae y le espanta á la vez.

Para distraer su impaciencia se puso Ana á hacer su tocado. Los cuidados que exigía esta obra de arte la ocuparon, en efecto, durante una hora.

De pronto sonó la campanilla con tal fuerza, que Ana saltó de su silla.

En el mismo instante, César entró, lívido, con los cabellos erizados y los ojos abiertos desmesuradamente por el terror.

El Banco de Inglaterra

Sus beneficios. LONDRES, 18. Los beneficios obtenidos por el Banco de Inglaterra durante el medio año que terminó el 28 de febrero último, han sido de 52.560 libras esterlinas.

Dos cartas

Francia y los Estados Unidos. PARIS, 18. Comunicado relativo a las cartas cruzadas entre el embajador de los Estados Unidos y M. Delcassé acerca de las medidas tomadas contra el comercio alemán.

La carta del embajador americano expone las dificultades que experimentan los neutrales para afirmar la seguridad de sus navios con cargamentos, y pide detalles sobre ciertas medidas anunciadas. El ministro de Negocios francos, contestando a esta carta, recuerda las medidas dictadas por el decreto de 12 de marzo, y comenta los actos criminales de los alemanes contra los neutrales y las medidas respetuosas que las leyes de humanidad y los derechos de los particulares adoptadas por los aliados.

Los prisioneros ingleses

Tienen hambre. LONDRES, 18. Las cartas de los prisioneros de guerra llegadas a la Gran Bretaña dejan entender que la nutrición de los mismos es insuficiente en algunos campamentos de Alemania, pues los prisioneros piden principalmente que les envíen víveres.

Pruebas de patriotismo

El tercer contingente canadiense. OTAWA, 18. El tercer contingente canadiense está ya completamente formado, tanto en lo que respecta a su equipo, como a su instrucción.

El reclutamiento para el cuarto contingente ha comenzado ya, de acuerdo con el plan del Gobierno de tener constantemente preparados, aproximadamente, 50.000 hombres, y mientras, enviar contingentes de refuerzo. Mister Wellington, primer ministro de Nueva Zelanda, ha pronunciado un discurso sobre los gastos de guerra de los dominios del Canadá.

«Estos—dijo—alcanzan a 300.000 libras esterlinas mensualmente, y serán aumentados; a pesar de esto, si el Canadá hace todo lo que debe y si el Gobierno imperial quisiera indicar de qué manera Nueva Zelanda puede hacer más que hacer, el Gobierno y el pueblo se considerarían dichosos de atender a las indicaciones de la madre patria.»

Un «zeppelin» sobre Calais

Comunicado oficial. PARIS, 18. Comunicado de las once de la noche: «Un zeppelin ha arrojado bombas sobre Calais, pasando sobre la estación, donde no ha causado ningún daño material importante; pero ha matado a siete empleados ferroviarios. En la Champagne hemos realizado ganancias sensibles en el Oeste y Nordeste de Mesnil. El enemigo contraatacó, siendo rechazado. Nuestras ganancias se han prolongado en el barranco que parte de la cima núm. 196 en dirección a Beausejour.

En el bosque de Consenvoye, Norte de Verdun, hemos tomado dos trincheras alemanas, haciendo prisioneros. En Martmanneweyler-Korpf hemos ganado un poco de terreno en relación con nuestras posiciones anteriores. Las pérdidas del enemigo han sido muy elevadas; las trincheras están llenas de muertos.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL, 18 (6 tarde). En el Figaro M. Gabriel Hanoutas dice que las negociaciones entabladas por Alemania con Italia son buena prueba de su situación desesperada. Si Austria sobrevive a la crisis, nunca olvidará que es Alemania quien ha dado el primer golpe a su desmembramiento.

En la sala de la Asociación de la Prensa en Roma ha tenido lugar una imponente manifestación en honor de Bélgica. Maeterlinck y el diputado M. Destrée, no sólo han pedido que haya piedad, sino también justicia para Bélgica, país que ha sido hollado y llevado a la miseria, y donde faltan los víveres y la leche para los niños. Frenéticos aplausos saludaron a los dos oradores, oyéndose los gritos «¡Viva Bélgica!» y «¡Abajo Austria!»

El Nieuws van den Dag, de Amsterdam, hablando, en su número del 13, de la guerra en la Champagne, afirma que los franceses han obtenido allí un éxito, y añade que no puede comprender cómo los alemanes hablan de ventajas obtenidas en dicha región.

El Herald, de Nueva York, publica un telegrama de su corresponsal en Roma afirmando que han fracasado los pourparlers entablados sobre la cesión a Italia del Trentino y rectificación de la frontera.

El Berliner Tageblatt del 16 de marzo dice que habrá que pensar en que un día faltará tabaco en Alemania, porque ni de Méjico ni del Brasil se importa ya esta planta.

La Agencia Wolff del 16 anuncia que, a causa de las dificultades creadas en el cambio, el Gobierno austro-húngaro ha decidido interrumpir el servicio de giros postales. En cambio, Italia, que ya había suprimido dicho servicio con Austria-Hungría, lo ha extendido ahora en lo que se refiere a Alemania. La probabilidad de un acentuación de la baja de la corona y el marco, justifican bien la medida tomada por Italia.

El gobernador de la ciudad de Estrasburgo

ha prohibido durante seis semanas la venta del periódico Volksfreund.

POLDHU, 18 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francos, ya publicado.)

El ministerio de Negocios Extranjeros de Londres ha publicado ayer documentos diplomáticos en que figura el texto de las notas cruzadas entre los Gobiernos de Inglaterra y de los Estados Unidos, y en las que se anuncia a Washington el propósito de detener las subsistencias destinadas a Alemania ó procedentes de la misma. Contienen la declaración muy interesante de que la flota inglesa ha establecido un bloqueo efectivo, cerrando con una línea de cruceros todas las rutas de Alemania.

Demuestra también, citando palabras de Bismarck, que el hecho de dificultar el aprovisionamiento de la población civil es un medio tan natural y legítimo de hacer presión sobre un país enemigo como si se emplea contra una ciudad sitiada.

Dice asimismo que tal procedimiento no es peor que otros alemanes. —El corresponsal del Times en Copenhague manifiesta que el acuerdo del Consejo inglés no ha causado en Dinamarca sorpresa ni indignación. La Gran Bretaña declara su propósito de evitar daños a los neutrales, y esto contrasta con el proceder de Alemania, que no se preocupa de sus sagrados intereses.

—El Almirantazgo comunica que otros dos buques británicos, el Atlanta y el Fingal, han sido destruidos en las operaciones de los Dardanelos. Veintidós hombres de la dotación del Amethyst, en su mayoría fogoneros, perdieron la vida durante la audaz correría de este buque en los Estrechos.

—El capitán Persius dice en el Tageblatt, de Berlín, lo que sigue: «Tenemos confianza en que nuestra flota impedirá al enemigo acercarse a nuestra costa; pero sería un error el quitar importancia al poder de Inglaterra en el mar. Debemos, por tanto, abstenernos de exagerar las pérdidas del enemigo ó de apreciar equivocadamente sus fuerzas.»

Los quince heridos del crucero Dresden desembarcados en Valparaíso por el transporte Oroma se muestran muy agradecidos del trato que han recibido, y manifiestan que el comandante, oficiales y 300 marineros, después de desarmados, se encuentran en la isla de Juan Fernández.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 18 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán participa que fracasó un avance francos, dirigido contra las posiciones alemanas en la vertiente Sur de la altura de La Lorette.

—En la Champagne, los alemanes contraatacaron, mediante contraataques, los ataques parciales franceses emprendidos al Norte de Le Mesnil. Anoche éstos atacaron de nuevo, pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

En las Argonas afojaron las operaciones. —Los aviadores franceses arrojaron varias bombas sobre la ciudad abierta de Schlestadt, de las cuales sólo una dió resultado, estallando en un seminario de profesoras, matando a dos e hiriendo gravemente a diez niñas; en cambio los alemanes bombardearon anoche Calais, con bombas de grueso calibre.

—En el frente oriental de la guerra, entre los ríos Pissek y Orzwic, así como al Noroeste de Praszynsz, los rusos continuaron sin éxito sus ataques. En el sector al Oeste del río Szkwa, fueron hechos prisioneros 900 rusos, y al Oeste del mismo río 1.000 y cogidas cuatro ametralladoras.

—Comunican de Copenhague que a causa de la publicación por parte de Inglaterra y Francia de las represalias tomadas referente a la proclamación alemana del 4 de febrero, los Gobiernos de Dinamarca, Noruega y Suecia han entablado negociaciones en Estocolmo con el objeto de enviar tres notas conformes a los Gobiernos de Francia é Inglaterra.

—La Agencia Reuter, de Londres, telegrafía de Tenedos que el día 16 los vapores de pesca reanudaron el dragado de las minas bajo la protección de los buques de guerra. Uno de aquéllos fué destruido por una explosión.

Un buscaminas inglés también chocó con una mina, hundiéndose. Varios hombres de la tripulación fueron muertos en la explosión; los demás, se ahogaron.

—Los cañones turcos destruyeron la coraza de un cañón del Amethyst, y cinco proyectiles pasaron la coraza de este buque, cerca de la línea de flotación.

Sociedad española de Higiene

Esta Sociedad ha celebrado su sesión semanal, bajo la presidencia de los Sres. Fernández Caro y Mariscal.

El Sr. Belmás dió cuenta de impresos recibidos sobre explicaciones de la guerra europea, observaciones de los ferrocarriles sobre alcance de los transportes en los artículos de primera necesidad y Memoria del concursante premiado, Sr. López Núñez.

Después el Sr. Mañueco hizo una moción combatiendo los medios capciosos de que se valen determinadas personas y Corporaciones para volver a los enterramientos en las iglesias, cosa prohibida por la ley de Sanidad.

Entrando en el orden del día, el doctor Percréf hizo un extenso y razonado discurso para convencer al conde de Pinofiel de que debía hablar claro y no en forma de preguntas relativamente a los dispensarios, pues lo dicho por dicho señor venía a ser una acusación, y las acusaciones debían documentarse, máxime en Corporaciones como la Sociedad de Higiene, donde no había jefes que coartasen y cada cual era considerado como lo reclamaban sus propios méritos.

El conde de Pinofiel manifestó que él se

consideraba un modesto adorador de la higiene y no un técnico, si bien le gustaba mucho el estudio; pero cuando había leído y oído en conversaciones y discursos a personalidades tan significadas y valiosas como los señores Ortega Morejón, Malo de Poveda y Jimeno (D. Vicente) decir cosas tan trascendentales, estimaba que era cuerdo y conveniente hablar en sentido interrogativo para que éstos y otros señores hablasen, y la masa pública y los no técnicos supiesen a qué atenerse.

Con este motivo dió a conocer textos últimos de hombres eminentes, explicando al mismo tiempo la importancia de los investigadores que no eran médicos, y concluyó tributando calurosos elogios al Sr. Espina y a los Sres. Verdes Montenegro é Iglesias por su labor patriótica, altruista y transcendental.

Aludido el Sr. Espina, pronunció un extenso é importante discurso sobre la política sanitaria y los políticos, el estado de la lucha antituberculosa en Inglaterra, el que hoy tiene en el mundo y el que tendrá seguramente andando los años, y como esa lucha, como las luchas contra el alcoholismo, como todas las demás luchas sociales que en cada época y en cada sitio y en cada dispensario de una localidad tienen una característica especial, lo cual, en sentir del Sr. Espina, es conveniente.

Y habiendo pasado las horas de reglamento, se levantó la sesión, quedando el señor Espina en el uso de la palabra para la sesión próxima.

DE PORTUGAL

La libertad de González

Dice el ministro de España.

LISBOA, 18. El ministro de España ha sido entrevistado en esta capital por un periodista sobre el asunto del español libertado Leandro González.

Ha expuesto los motivos que tuvo su Gobierno para pedir el indulto del referido súbdito español.

Luego añadió que los dos pueblos están destinados a vivir fraternal é independientemente bajo sus formas respectivas de Gobierno.

SUCESOS DEL DIA

Riña.

En la calle de Antonio López dirimieron a cuchilladas antiguos resentimientos Julio González López, de veinticinco años, y Esteban González Herrero, de veintiséis.

Julio resultó con una cuchillada en el pecho, de unos cuatro centímetros de extensión, y Esteban con otra herida en la región carotidea.

El estado de ambos fué calificado de pronóstico reservado.

«In fraganti».

En una joyería de la calle de Carretas fué detenido un individuo que trató de apoderarse de una sortija, tasada en 300 pesetas.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve a doce.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece.

Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de diez a catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, núm. 13), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a trece.

Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve a catorce.

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, núm. 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece a diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a trece.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 19 de marzo de 1865.

CADIZ, 18. Los periódicos de la Habana traen noticias de Santo Domingo, que alcanzan hasta el 16 de febrero, y que nada dicen del movimiento contrarrevolucionario ocurrido en Santiago de los Caballeros.

La noticia de este movimiento se recibió el 23 de febrero en Santiago de Cuba por un vapor llegado de Montecristi.

Una partida considerable, capitaneada por un hijo de Salcedo, derrotó al Gobierno provisional y proclamó la unión a España.

UN TERREMOTO

TORTOSA. (Jueves, noche.) Ayer se registró en el Observatorio del Ebro un terremoto muy lejano, cuya distancia del epicentro corresponde a unos nueve mil kilómetros.

ANDALUCIA

Movimiento de barcos.

CADIZ. (Jueves, noche.) Mañana marchará a Tenerife el cañonero «Laya». El «Cataluña» ha quedado en La Carraca. Mañana marchará el vapor «Cola», llevando 200 soldados de infantería de Marina.

Agua.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Ha cesado el temporal marítimo, pero llueve torrencialmente.

Ha vuelto el tráfico a la bahía y han salido los correos de Ceuta y Tánger.

Hasta la fecha han caído cuarenta pulgadas de agua.

La plaza de Gallito.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Hay gran animación para la fiesta taurina que mañana se celebrará con motivo del santo de Gallito.

En la finca El Pino Montano, propiedad de Rafael, han construido los Gallos una plaza, que ha costado 26.000 pesetas toda la mamposería.

Se lidiarán cuatro toros, de Miura, Salas, Pablo Romero y Anastasio Martín, que serán estoqueados por los Gallos.

El festejo se celebrará a las doce de la mañana.

La causa de Villarillo.

En breve se celebrará la causa del torero Villarillo.

La defensa propone como peritos a los hermanos Gallo y Belmonte.

ARAGON

La corrida de la Prensa.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Ha despertado gran entusiasmo la corrida de la Prensa, que se celebrará el domingo.

Estoquearán toros de Contreras Gallo, Gallo y Posada.

Belmonte estaba contratado, pero no viene por la lesión que padece en la mano derecha.

La Jura de banderas.

El domingo se celebrará la Jura de banderas de los soldados de esta guarnición.

Nuevo ferrocarril.

La Compañía ferroviaria de Sádaba-Gallur ha acordado acceder a la petición de inauguración del trozo de ferrocarril de Gallur a Egea, caso de que lo permita el Gobierno.

El Consejo de la Compañía invitará al acto al ministro de Fomento, al mismo tiempo que realice el viaje para inaugurar los riegos del Alto Aragón.

CATALUNA

Jura de la bandera.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La ceremonia de la jura de la bandera por los nuevos reclutas se celebrará mañana, como de costumbre, en el Paseo de Gracia.

El altar se situará en el cruce de la Gran Vía diagonal.

En los andenes laterales se levantarán tribunas para las autoridades, cónsules, Sociedades y otros invitados.

Los estudiantes.

Cumpliendo el acuerdo adoptado en el mitin de ayer, hoy entraron todos los estudiantes en las respectivas clases, dándose éstas sin incidentes, así en la Universidad como en el Hospital clínico.

Huelgas.

La huelga parcial de ladrilleros continúa en igual estado.

Está limitada a algunas de las tejedorías de la barriada de Sans y Hostafranchs.

En las restantes continúa el trabajo.

Hoy se reunieron los huelguistas para tratar acerca de la conducta que deben seguir, sin que se haya registrado ningún incidente.

Ordenes gubernativas.

El inspector Sr. Zaldívar, en cumplimiento de órdenes del gobernador, ha ido a Manresa para evitar salgan unos vagones con ganado y otras mercancías cuya salida está prohibida y que, según denuncia recibida, estaban a punto de embarcar.

Los fabricantes de calzado.

Una Comisión de fabricantes de calzado ha visitado al gobernador, pidiéndole que gestione cerca del Gobierno que se autorice el transporte a Barcelona de varias cantidades de pieles que están detenidas en puntos del Extranjero desde que empezó la guerra.

Cumplimiento de un acuerdo.

La Academia de la Juventud católica de Barcelona ha nombrado una Comisión para practicar las gestiones necesarias, a fin de realizar el acuerdo de levantar un panteón en el monasterio de Santa María de Ripoll, donde se guardan los restos del conde de Wilfredo, primer conde Soberano que tuvo Cataluña.

Al efecto, ha visitado la Comisión a los obispos de Vich y Barcelona, y se propone

visitar el domingo al arzobispo de Tarragona, que les ha ofrecido su aquiescencia.

GALICIA

Una desgracia.

FERROL. (Jueves, tarde.) El carabinero José Caparrós, de cincuenta años, que se hallaba vigilando una descarga de carbón del vapor «Villagarzia», tuvo la desgracia de que se rompiera el cable del caldero que acarrea el combustible, alcanzándole y lanzándole al fondo de la bodega del vapor.

En gravísimo estado ingresó en el hospital.

Toma de posesión.

Se ha encargado del mando del regimiento de Zamora el coronel D. Alfredo Sosa.

Este pronunció un elocuente discurso ante las fuerzas formadas en el patio del cuartel, dedicando un respetuoso saludo al Rey de Inglaterra, coronel honorario del regimiento, y expresando en frases sentidas su gratitud a nuestro Soberano.

Agua de Cabreiroá

Calma las más fuertes neuralgias.

MURCIA

Conflicto solucionado.

FORTUNA. (Jueves, mañana.) Han empezado los trabajos de la carretera de Molina, quedando solucionado el conflicto por algunos días.

NAVARRA

El gobernador civil.

PAMPLONA. (Jueves, tarde.) El marqués de Villamayor regresó ayer de Madrid, haciéndose cargo del Gobierno civil.

Su ausencia durante las elecciones ha sido bastante comentada.

El Orfeón Pamplonés.

En el teatro Gayarre dió un concierto el Orfeón Pamplonés.

Interpretó obras de Perossi y Esclava, y obtuvo un gran éxito.

La jura de banderas.

El domingo próximo se verificará la jura de banderas.

VALENCIA

Tiro de pichón.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Promete un gran éxito el concurso de Tiro de pichón.

El conde de Maceda ha anunciado que tomará parte.

Con él vendrán varios socios, y de Alicante tomarán parte las mejores escopetas.

VASCONGADAS

Accidente desgraciado.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Un muchacho llamado Melitón Insausti, que estaba trabajando en el campo, fué arrollado por un carro, resultando herido en un hombro por una de las ruedas.

El carro se despeñó por una pendiente y mató a otro trabajador, llamado Ignacio Alcora.

Ciclista muerto.

Comunican de Tolosa que al pasar por un puente un joven ciclista, llamado Zenón Malcorra, chocó con la barandilla y resultó muerto.

Recordamos a nuestros lectores no pasear por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Pieles del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand.

Medalla de oro, París 1906.

Venta a los mismos precios que los de Fábrica.

Pieles de toda clase.

Compra directa a los países productores.

AVISOS UTILES

Recordamos a nuestros lectores no pasear por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Pieles del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand.

Medalla de oro, París 1906.

Venta a los mismos precios que los de Fábrica.

Pieles de toda clase.

Compra directa a los países productores.

TERAPEUTICA NUEVA

PARA LA BLENNORRAGIA

INYECCIONES DE

PERUSCABINO

Tubo sonda - FORMULA "N."

PARA LAS ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

CAPSULAS GELATINOSAS DE

PERUSCABINO

FORMULA "N."

PARA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

DE CAUSA EXTERNA

PERUSCABINO

Torro - FORMULA "D."

Preparados especiales

Laboratorio Vidal</

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
19 de marzo de 1865.

Nuestro gracioso colega *Gil Blas* encabeza su número de ayer con el siguiente párrafo: «Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que nuestro querido amigo y compañero el Sr. Balart avanza rápidamente en su curación, hallándose fuera de todo peligro.» Por nuestra parte damos la enhorabuena al Sr. Balart por su notable mejoría, deseándole un pronto y total restablecimiento.

SUEÑO seguro y tranquilo se obtiene siempre con el **ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE**. Pedirlo en farmacias.

PARA HOY

Calendario y sanforal

Viernes 19 de marzo de 1915.

Sale el Sol a las 6,20.
Se pone a las 18,25.
Sale la Luna a las 7,37.
Se pone a las 22,26.

SANTORAL.—San José, esposo de la Santísima Virgen, y Santos Quinto, Quintilla, Marcos y Pancracio, mártires; Apolonio, Leoncio, Amancio y Juan, confesores.

SANTOS LANDOALDO y AMANCIO, confesores.

Estos dos santos fueron ordenados en Roma a fines del siglo VI.

En el desempeño de sus funciones desplegaron el más plausible celo, y el Papa les llamó para que fueran a Gante a predicar el Evangelio.

Llenos de merecimientos, y después de una vida laboriosísima y fructífera, murieron santamente a mediados del siglo VIII.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.
Teléfono 808.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, como hablamos anunciado, despachó ayer mañana con S. M. el Rey.

El despacho se prolongó bastante, pues, aparte de informar al Rey el jefe del Gobierno de la marcha de todos los asuntos y de los telegramas recibidos del Extranjero y de nuestras posesiones en África, el Rey, a su vez, comunicó al Sr. Dato las impresiones de su viaje, que no pueden ser más agradables.

Puso a la firma regia el Sr. Dato el decreto concediendo nacionalidad española a la distinguida Srta. Piedad Iturbe, hija de la duquesa de Parcent, y quien, aunque española de corazón, conservaba la nacionalidad mejicana, como hija de súbdito de esta nación.

Convino con el Rey el Sr. Dato en que el próximo Consejo en Palacio se celebre el lunes.

Hoy, no obstante ser día festivo, concurrirá a Palacio para despachar con S. M. el jefe del Gobierno.

LO MAS estimado por los obsequiados en San José es un exquisito postre ó artístico ramillete de Casa **ROL-DAN**.—Carretas, 35, y Barquillo, 41.

REAL ORDEN

El pavimento de Madrid

La *Gaceta* de ayer publicaba una real orden en que se dispone lo siguiente:

1.º Que se declare concluso por este ministerio el expediente instruido con motivo del concurso celebrado para la ejecución de las obras de mejora de los pavimentos de Madrid, entendiéndose hecha la adjudicación del referido concurso con sujeción a las bases establecidas en la real orden de 15 de enero próximo pasado, y a las reales órdenes aclaratorias del mismo mes y 5 de marzo corriente.

2.º Que se recuerde a ambos adjudicatarios que antes de formalizar la correspondiente escritura deberán suscribir los pliegos de condiciones facultativas y económico-administrativas propuestos por el Jurado, y depositar en la Dirección de Vías públicas del Ayuntamiento de Madrid las muestras, por duplicado, de los materiales que se proponen emplear.

3.º Que en el plazo de un mes, contado desde la fecha de la publicación de esta real orden, deberán formalizar los adjudicatarios las escrituras de contrato; y

4.º Que se remita al ministerio de Hacienda, a los efectos que procedan, el escrito presentado con fecha 10 del corriente por los Sres. Ribera y García Guereca.

GRAN MUNDO

Hoy viernes, día de San José, los duques de Arión pedirán, para su hermano D. Alfonso Mariategui, la mano de la linda y encantadora señorita Araceli Silva y Fernández de Córdoba, hija de los duques de Híjar, y hermana de los duques de Aliaga; una de las muchachas aristocráticas que gozan de más sinceras simpatías en la alta sociedad.

La boda se celebrará en el próximo mes de junio.

—La condesa de Casa-Valencia y sus hijas María Teresa y Alvaro Alcalá Galiano han

salido para su posesión de la Romilla, cerca de Granada, proponiéndose hacer un viaje por Andalucía después.

—Los marqueses de Valdeterrazo marcharán en breve a Andalucía, y pasarán una temporada en Sevilla.

—Procedente de Roma ha llegado D. Alvaro Muñoz y Rocatalada, hijo de los condes de la Viñaza, que se hospeda en casa del marqués de Laurencin.

—Procedente de París ha llegado a la corte madame Le Motheux-Bourbaki, que ha venido a pasar una temporada con su hija la señora de Fernández de Henestrosa (D. F.), que se encuentra delicada de salud.

—El domingo pasado hubo animadas partidas de *bridge* en casa de la marquesa viuda de San Miguel de Híjar.

—El joven pianista Pepe Cubiles tuvo el honor de tocar delante de S. A. la Infanta doña Isabel, en su palacio de la calle Quintana, el sábado pasado, siendo muy felicitado por la egregia dama, que admiró los progresos que ha realizado el joven artista.

El concierto duró más de hora y media, interpretando Cubiles obras clásicas y modernas, regalándole S. A. la Infanta doña Isabel una valiosa joya.

—Se ha publicado el programa del próximo concurso hípico internacional que se ha de celebrar en Madrid, y que empezará el día 4 de junio, para terminar el 20 del mismo mes.

—Muy brillante estuvo la última función del turno segundo, en el teatro Real, ocupando todos los palcos las damas más elegantes de la alta sociedad.

MADRIZZY.

EL TELEFONO URBANO

La Compañía Madrileña de Teléfonos nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«Con un buen deseo, que es de agradecer, pero que no responde a la realidad de las cosas, se ha dicho que dentro de pocos días comenzará a regir la nueva tarifa de la red telefónica urbana de Madrid. Conviene puntualizar bien los términos de esta cuestión para que la opinión pública forme juicio exacto.

Desde que el director general de Correos publicó el nuevo Reglamento de servicios telefónicos, tuvo la bondad en diversas ocasiones de indicar a la referida Compañía la conveniencia de ir estudiando la forma y modo de llegar a un rebaja prudencial de la cuota de abono al teléfono en Madrid.

Esta loable iniciativa del Sr. Ortuño fué más tarde apoyada por gestiones de la Cámara Oficial de Comercio, de la Cámara Oficial de Industria, del Círculo Mercantil y de otras entidades de esta corte. El director general de Correos, respondiendo a su propio pensamiento y al deseo de estas Corporaciones, ofició a la Compañía Madrileña de Teléfonos para que expusiera los términos posibles dentro de los cuales podría llegarse a una rebaja de tarifas en dicho servicio, manifestando además lo grato que le sería que esta rebaja pudiera ser tan importante que coincidiera con el cuadro de tarifas del nuevo Reglamento.

La Dirección de la Compañía, estimando como un deber atender con toda solicitud las indicaciones del Sr. Ortuño, tanto más cuanto que ellas tenían el valioso apoyo de los elementos más importantes del comercio y de la industria, en los últimos días del mes de febrero presentó un escrito, en el cual se planteaba en toda su extensión problema tan interesante en su aspecto económico como el de la rebaja de las actuales tarifas del servicio telefónico urbano; pero que, por su transcendencia y por la necesidad de armonizar todos los intereses que integran dicho problema, se comprende fácilmente que no es asunto a resolver en plazo breve.

En otro orden de consideraciones, es obligado por parte de la Compañía decir, como ya lo ha hecho en toda ocasión, que para poder dar comienzo a esta reforma es indispensable realizar previamente importantísimas obras de preparación, así en sus centrales como en las líneas, a fin de poder hacer frente al considerable número de peticiones de abono que traería consigo la disminución de tarifas; y para esto es preciso tener en cuenta también las dificultades que las circunstancias presentes ofrecen para la adquisición de toda clase de materiales.»

TEATRO REAL

El beneficio de los coros

El sábado próximo, 20 del actual, se celebrará en el regio coliseo la función extraordinaria con que el cuerpo general de coros acostumbra celebrar su beneficio.

Los coristas del teatro Real, modestísimos y laboriosos, son quizás los artistas sobre quienes pesa mayor trabajo durante la temporada. Siempre en su puesto y a toda hora dispuestos a cantar, sin que enfermedades, sustituciones de una ópera por otra, rápidas indisposiciones de tenores, barítonos, etc., les exima de salir a escena, sea el tiempo bonancible ó ruja el trueno en las alturas. Son los héroes anónimos.

Por eso, el público del Real, al llegar este día, acude a testimoniar sus simpatías al cuerpo de coros de su teatro predilecto.

El programa para esta función es el siguiente:

La ópera de Arrieta *Marina*, cantada por la Pareto, Segura Tallien, Vittorio y Pefalver.

Concierto vocal, por María Kousnezoff, Amelita Galli Curci, Fidela Campiña y María Béjar y los Sres. Viglione Borghese y Carpi.

En *Marina* dirigirá la orquesta el maestro Saco del Valle. El maestro Pacheco acompañará al piano a los artistas que tomen parte en el concierto vocal.

La subsistencia garbanzos, en Madrid, y las tarifas ferroviarias

En mis dos artículos anteriores, que tan agradecida hospitalidad han merecido de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, me he ocupado, primero, de los precios de transporte ferroviario de los trigos y las harinas, y segundo, de las patatas sobre Madrid; de la proporción de este porte en los precios de expendición directa al consumidor del pan y de las patatas, y del beneficio que podría obtener ese mismo consumidor introduciéndose una rebaja en las tarifas vigentes ferroviarias.

Voy a ocuparme hoy de otra subsistencia de gran importancia en nuestra capital, de un artículo que apenas si habrá familia de la más modesta clase, de la media y aun de la pudiente, que no consuma casi a diario; me refiero a los garbanzos. No tienen, ciertamente, tanta importancia como el pan y como las patatas. Pero de todos modos es grandísima la que alcanzan, pues son muchos miles de toneladas las de garbanzos que anualmente se reciben en Madrid.

Consignaré, ante todo, algunas consideraciones de carácter general, de las que no puede prescindirse, puesto que las circunstancias de esta índole que concurren tienen la natural repercusión en las condiciones de los mercados que se examinen, y en el presente caso en el de Madrid, que es el de que nos estamos ocupando.

La producción nacional de garbanzos en 1914, según las estadísticas de la Dirección de Agricultura, establecidas según los datos facilitados por los ingenieros de servicio agronómico provincial, ha sido de 95.222 toneladas. Y habiéndose evaluado la producción en 1913 en las estadísticas del mismo origen en 78.874 toneladas, resulta para el año 1914, cuya cosecha se está consumiendo actualmente, el importante aumento de 16.348 toneladas; es decir, de más de 20 por 100. He aquí un poderoso motivo para que los precios actuales de los garbanzos fueran más reducidos que en el año pasado, a menos de desvirtuarlo otras consideraciones a tener en cuenta.

Esas consideraciones es indudable que pueden residir en la importación y en la exportación. La producción nacional, a pesar de su importancia, no es suficiente para las necesidades del consumo, y necesitamos el concurso del extranjero. Así, en el año 1914 hemos importado, según el *Resumen de la estadística del comercio exterior de España*, publicado por la Dirección de Aduanas, 15.084 toneladas de garbanzos. Y como en 1913 importamos 12.982, resulta un aumento de importación en 1914 de 2.102 toneladas, que unido al de 16.348 en la producción nacional, debía haber contribuido a abaratar las cotizaciones. En fuerza de decirlo todo, procederá consignar que en 1914 fué mucho más considerable la importación, ya que fué de 24.707 toneladas de garbanzos; pero no parece que sea caso en la actualidad más que de remitirlos a lo ocurrido en 1914 (de cuyo año agrícola son continuación los momentos presentes), y a su comparación con el de 1913. El origen de las importaciones en 1914 no es conocido, pues ha de aparecer aún en el gran libro de estadística aduanera. El origen de la importación en 1913 fué principalmente de Méjico (8.941 toneladas), de Francia (1.629), de Turquía (1.152), de Marruecos (721), etc. En total, las 12.982 toneladas en dicho año de 1913, que ya hemos comparado con la importación de 15.084 en 1914.

Por último sabemos, según las estadísticas aduaneras, que en 1914 hemos exportado 3.667 toneladas de garbanzos (se desconocen todavía los destinos) contra 2.657 toneladas en 1913 (en su mayoría para la Argentina, puesto que para allí únicamente se enviaron 2.108 toneladas). De consiguiente, en 1914 hemos exportado un millar más de toneladas que en 1913, y ese aumento se iniciaba a partir de la guerra, pues a fin de julio la exportación aparecía en baja de 755 toneladas. Qué es lo que haya ocurrido en la exportación desde 1.º de enero hasta la fecha, en que acaba de decretarse la prohibición de exportación de los garbanzos, lo desconocemos, pues no han aparecido estadísticas todavía. Pero, en fin, el aumento de un millar de toneladas en la exportación durante el año 1914, y aun admitiendo que haya sido activa la exportación desde enero hacia acá, no nos parece ocasionado a un encarecimiento del precio de los garbanzos, atendido que, según hemos visto, la producción nacional fué mayor en 16.348 toneladas, y la importación en 2.102.

Pues a pesar de todo, los precios se encarecieron en el año pasado, casi a raíz de la recolección, afirmándose por varios comerciantes que, a virtud de la mala cosecha, cuando aun admitiendo que fuera mala en algunas regiones, en otras sería superior para producir en conjunto las 16.348 toneladas más, declaradas por la Dirección de Agricultura, y el encarecimiento introducido en dichos precios ha subsistido hasta el día.

En los garbanzos hay una gran variedad de precios, según el número de granos que entra en cada onza. En los listines que tenemos a la vista no bajan de diez los precios. Prescindiremos de los al por mayor, porque estando tratando del encarecimiento de las subsistencias, es natural que nos remitamos a los de expendición en las tiendas de comestibles. Y de estas tiendas vamos a excogitar las de los barrios económicos, pues en las de los aristocráticos, el mismo garbanzo se expende más caro en diversos establecimientos. Pues bien; en las tiendas más modestas se están vendiendo los garbanzos: del tamaño 0, a pesetas 1,40 el kilogramo; del 1, a 1,30; del 2, a 1,25; del 3, a 1,10; del 4, a 1; del 5, a 0,90; del 6, a 0,80; del 7, a 0,75; del 8, a

0,70; y en el año pasado, por estas mismas fechas de marzo, los garbanzos de los dos primeros tamaños se vendían 0,10 en kilogramo más baratos; los del tamaño 2, 0,15; los del 3, 0,10; los del 4, 0,05, y en los siguientes tamaños más pequeños, unos precios eran iguales a los actuales, y en muy pocos, algo más caros en marzo de 1914 que en marzo de 1915. Pero, en fin, los de los cinco primeros tamaños se están vendiendo ahora nada menos que 0,15, 0,10 y 0,05 por kilogramo más caros que en marzo de 1914.

¿Qué participación podrá tener en ello las tarifas ferroviarias? Vamos a verlo.

Por las líneas de Madrid a Zaragoza y a Alicante han enviado a Madrid, en 1914, muy importantes cantidades de garbanzos, puede decirse que todo Andalucía, algo Extremadura, Alicante y Cartagena. El precio promedio de transporte puede fijarse en pesetas 48,25 tonelada, ó lo que es lo mismo, 0,04825 el kilogramo. No llega a cinco céntimos para artículo que se vende en Madrid desde 0,70 a 1,40 el kilogramo, mientras que sólo el encarecimiento experimentado en las principales clases varía de 0,05 a 0,15 el kilogramo.

Por las líneas del Norte, los garbanzos que recibe Madrid proceden de las provincias de Avila, Salamanca y Zamora, cuando la cosecha es satisfactoria, y cuando es deficiente, se acentúan los envíos desde los puertos del Norte, especialmente Bilbao (garbanzo mejicano). Los garbanzos de Castilla resultan a un precio promedio de transporte de pesetas 32 tonelada (0,032 el kilogramo), y desde los puertos del Cantábrico a uno de 49 pesetas tonelada (0,049 el kilogramo). Compárese también este coste de transporte ferroviario de 0,032 y 0,049 el kilogramo con el de 0,70 a 1,40 el kilogramo de venta en Madrid, y con el sobrepeso de 0,05 a 0,15 el kilogramo, que experimentan las diversas clases de garbanzos antes indicadas.

Por las líneas de la Compañía de Cáceres son pocos los garbanzos que se reciben en Madrid: algunos cientos de toneladas, principalmente de la zona de Talavera de la Reina. El promedio del precio de transporte será de unas 18 pesetas tonelada, equivalente a 0,018 el kilogramo. Aun siendo tan favorable para nuestras demostraciones el escaso porte que tienen los garbanzos que llegan por las líneas de Cáceres, dada la poca importancia de los arribos por las mismas al lado de la que tienen por las líneas de Madrid, Zaragoza y Alicante y del Norte, prescindiremos en nuestras consideraciones de lo que llega por las referidas líneas de la Compañía de Cáceres.

Idénticas son las tarifas ferroviarias de ahora a las del año pasado, lo cual no es obstáculo para que los garbanzos de los primeros cinco tamaños se expandan actualmente con los recargos mencionados. Luego las referidas tarifas no sólo acusan escasisima participación en el precio corriente del artículo en tiempos normales, sino que no tienen arte ni parte en el aumento que presentemente alcanzan.

Si a dichas tarifas actuales, en sus promedios de 0,04825, 0,032 y 0,049 por kilogramo, aplicáramos una reducción de 25 por 100, que ya sería bien importante, se habría producido una economía de 0,01206, 0,008 ó 0,01225 en kilogramo. ¿Cómo podría hacerse efectiva al consumidor? Y en el supuesto de que fuera factible, ¿qué problema habría resuelto para el clásico cocido la ventaja de un céntimo, término medio, por kilogramo, de medio céntimo si admitimos que en el cocido de las familias se pongan 500 gramos de garbanzos?

Ocurriría como en las patatas, como en tantas otras subsistencias: que la rebaja de 12,06, 8 y 12,25 pesetas tonelada, digamos 10 por término medio (unos veintitantos mil duros anuales), se lo regularían las Compañías a los almacenistas ó comerciantes, puesto que al consumidor no podría repercutir con tanta necesidad y justificación como estará al alcance de cualquiera recordando que las tarifas actuales representan 0,04825, 0,032 ó 0,049 en el kilogramo, que se vende desde 0,70 a 1,40.

H. J.

Sdad. "LOS PIRINEOS, (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

LOS GRANDES ARTISTAS BELGAS

YSAYE

El nombre del gran violinista es universalmente conocido para que su fama aumente con unas líneas más de elogio.

Eugene y Theo Ysaye, que se hallan en Madrid, darán un interesante concierto en el Palacio Hotel el próximo sábado, 20 del actual, a las cinco y media de la tarde.

El importe de la entrada se destina, por voluntad de los preclaros artistas, al socorro de aquellos de sus compatriotas que estén más necesitados.

El programa para este concierto es el siguiente:

- 1.º Sonate en *si bemol*.—Mozart.
- 2.º a) *Légende*.—Wieniowski.
b) *Loinhin passé* (mazurka núm. 1). E. Ysaye.
- 3.º a) *Impromptu en fa dièse maj*.—Chopin.
b) *Campanelle*.—Liszt.
- 4.º Sonate en *la maj* (redemandée).—C. Franck.

AGUA VILLAZA

UNICA PARA MESA
Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artrismo.

CASA REAL

REGRESO DE SUS MAJESTADES

A las diez y minutos llegaron de Sevilla Sus Majestades, con los Infantes doña Luisa, doña Beatriz, D. Carlos y D. Alfonso, la Princesa de Salm Salm, y los señores duques de San Carlos, marqués de la Torrejilla, duque de Santo Mauro, generales Aranda y conde del Grove y doctor Grinda.

Una nutrida compañía del regimiento de León tributó honores militares.

En el andén estaban S. M. la Reina doña María Cristina, los Infantes doña Isabel y D. Fernando, la duquesa de Talavera, los ministros de la Corona, el presidente del Congreso, Sr. González Besada; el vicepresidente del Senado, D. Guillermo B. Rolland; las damas particulares de S. M. y de Sus Altezas, marquesas de Moctezuma y Aguilera Real, señora de Ruata y señorita Beltrán de Liza; los generales Bazán, Macías, Santiago, Calonge, Sousa, Ceballos, Ochando, Pando, Sáenz de Buruaga, Moragas, Soto, Aguado, Friedrich, Pitaruch y algún otro, y los señores obispo de Sión, Ortuño, duques de la Victoria, Ruiz Jiménez, Prast, Díaz Agiero, Sanz Escartin, Silvela (D. Jorge), marqués de Grijalba, García Plaza, Torres (D. José Luis), Coello (D. Alonso), conde de Albiz, Ortega Morejón, Santos y Ruiz Zorrilla, Méndez Alanis, marqués de Santa Cruz, conde de Piniel, marqués de Vega Inclán, conde de la Unión, Jorro y otras muchas personas conocidas.

Aparte del mundo oficial, había en la estación público numeroso, constituido principalmente por señoras, deseadas de ver a Sus Majestades y Altezas.

Entre los concurrentes vimos al filántropo Sr. Pastor, a quien en gran parte se debe la construcción de casas baratas en Sevilla.

Delante de Don Alfonso XIII, y después de revistarla, desfiló con mucho aire marcial, y al son de un pasodoble, la compañía del regimiento de León que tributó honores.

El Príncipe D. Raniero de Borbón se ha quedado en Sevilla.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Muerte del Sr. González Salazar

El accidente que anteaer sufrió el distinguido diplomático Sr. González Salazar ha tenido funesto desenlace.

Rodeado de los suyos ha dejado ayer de existir el Sr. González Salazar.

Contaba cincuenta años de edad, y desempeñaba actualmente, con la categoría de ministro residente, el cargo de jefe de la Sección de asuntos judiciales en el departamento de la plaza de Santa Cruz.

Su muerte ha sido muy sentida. El entierro se verificará hoy.

EN EL COLEGIO FRANCÉS

Conferencia del Sr. Ribera

El ingeniero Sr. Ribera ha dado una conferencia en el Colegio francés sobre el tema de la guerra europea y de la situación de España con respecto a ella.

Asistió un numeroso y selecto público, formado en su gran mayoría por miembros de las colonias francesa y belga residentes en Madrid.

Vimos en el local al señor embajador de Francia, M. Geoffray.

El Sr. Ribera dió comienzo a su conferencia haciendo un relato de las crueldades cometidas por los alemanes y austriacos en la guerra actual, crueldades que no demuestran en los pueblos que las realizan ni honradez ni bondad.

Contó cómo un general austriaco dió una orden mandando fusilar en casos de responsabilidad no probada plenamente, excediendo a los horrores de la ley contra los sospechosos de la Convención francesa.

Negó que sea Inglaterra la causante de esta guerra, y menos todavía por rivalidad comercial, pues ha sido siempre por causas más altas por las que luchó contra naciones muy fuertes: contra España para oponerse a su ideal religioso; contra Napoleón, para defender su independencia política.

Habló después de la cultura francesa, que es muy superior a la alemana, de la cual en materia constructiva, nada ha tenido que aprender el orador durante toda su vida.

Citó los nombres de los principales físicos, astrónomos, matemáticos, ingenieros, químicos, artistas, filósofos, literatos, etc., que ha producido Francia en los dos últimos siglos, que han realizado descubrimientos y expuesto teorías asombrosas.

Dijo que España debe conservar y conservar su neutralidad; pero que su simpatía debe estar al lado de la causa de los aliados, tanto por razones geográficas, de raza, como por razones económicas, como por interés nacional; pues los principales capitales invertidos en nuestra industria son franceses, ingleses y belgas, y la balanza comercial se inclina a nuestro favor en el mercado con estas naciones, y nos perjudican en muchos millones, que exceden a la importación las materias que exportamos a Alemania.

Terminó dedicando algunas frases a la mujer francesa, sobre la que se ha arrojado una sombra injustísima sobre su reputación y su virtud, y dijo que Francia ha acreditado, en la ocasión presente, que no es una nación decadente, y que su patriotismo la salvará del terrible empeño a que está sometida.

La concurrencia tributó al conferenciante grandes aplausos.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA ESPUMA DEL CHAMPAGNE»
Eslava.—Soy un entusiasta, un devoto del teatro de ideas, y por eso tiene que serme muy grata la nueva orientación del Sr. Linares Rivas, definida en La garra y confirmada en La espuma del champagne.

Son muchos por desgracia en nuestra patria los que van al teatro buscando sólo emociones que sacudan sus nervios ó unas horas de risa que les haga olvidar la realidad de la vida, y como todos los gustos son respetables, yo he sido el primero en aplaudir las obras de Muñoz Seca y demás autores que buscan en el chiste su defensa, alabando el proceder de los empresarios de Cervantes por cultivar ese género; pero al lado de esos muchos, hay también una gran masa de público que busca en el teatro la pura y noble emoción literaria, y para esos se hizo el teatro de ideas, la más elevada manifestación del arte dramático, el verdadero arte, pues sería muy triste reconocer que la labor del dramaturgo, en lugar de tender á hacer sentir y pensar, no tenía más misión que arrancar una carcajada. ¡Pobre del arte que para llegar al público tiene que adornarse con los cascabeles del bufón!

La verdadera fórmula del arte dramático es instruir deleitando, y á ella se ha atendido en absoluto en esta ocasión el autor de La espuma del champagne.

Manuel Linares Rivas nos presenta en su nueva comedia un problema que no por viejo deja de tener actualidad: Una mujer humilde, digna y honrada, siente que la miseria, que llamó á sus puertas en forma de una enfermedad de la madre, se ve agravada por la amenaza de desahucio que le hace el casero; el vicio, personificado en una antigua compañera de obrador, que hizo del amor un oficio, le brinda bienestar y placeres á cambio del sacrificio de su virtud, y ella corre inconscientemente al sacrificio; pero una última rebeldía, más del pudor que de la conciencia, la impide caer. La obra termina ahí; pero el dramaturgo nos deja comprender bien á las claras que el destino de aquella mujer está ya marcado; un día, más pronto ó más tarde, la miseria volverá á llamar á sus puertas; abajo el vicio seguirá tendiéndole los brazos, y la necesidad le hará cerrar los ojos y caer donde tantas otras cayeron...

¿Y quién tendrá la culpa?... Ella no; ella ha buscado en el trabajo un medio de hacer frente á las necesidades de la vida; pero el trabajo falta y está mal retribuido; ella hubiera buscado en el amor puro y honrado el dulce placer de la maternidad; pero el hombre que la adora es pobre como ella, y muchas las necesidades de la vida; ella pide un consejo, y ese consejo el mismo dramaturgo no puede dárselo, ya que por desgracia en España no hay más que un dilema para la mujer: ser esclava de un hombre en el matrimonio, ó esclava de muchos en la galantería.

De quién es, pues, la culpa sino nuestra? Los hombres, parapetados tras nuestro egoísmo, no hemos pensado por un momento en el problema de la mujer sola, no nos hemos cuidado de otra cosa que de educar á nuestras mujeres para madres, y cuando la vida moderna con sus crecientes exigencias nos retrae poco á poco del matrimonio, sólo nos acordamos de ellas cuando el deseo nos habla, reduciendo su misión á la de simples juguetes de nuestro capricho, sin consideración á que la mujer es digna de todo nuestro respeto, pues de una mujer nacimos.

¿Por qué extrañarnos, pues, que el amor se venda, si fuimos nosotros los primeros en ponerle precio? Nuestra sociedad tiene para las infelices que caen una palabra de desprecio porque es cruel é hipócrita; las mujeres caídas, más que desdén, debieran inspirarnos remordimiento.

¿Y todavía la mujer hermosa tiene en la galantería una solución al problema de la vida; pero, ¿y las feas? ¿Y esos miles de millares de parias del amor para quienes los hombres no tenemos siquiera una mirada ó una sonrisa?

Manuel Linares Rivas, como dramaturgo, ha cumplido con hacernos reflexionar sobre la triste condición de la mujer en España; pero él, que tiene asiento en una de las Cámaras legisladoras, no ha terminado su misión. El complemento de la obra estrenada anoche en Eslava debe ser la presentación de un proyecto de ley que garantice la independencia de nuestras mujeres, dándoles una educación apropiada á las necesidades de la vida moderna y proporcionándoles el modo de ganarse honradamente la vida el día en que lo necesiten, pues mientras eso no suceda, ellas, las caídas, serán las que tengan razón para despreciarnos á nosotros.

Ahí tiene, pues, el Sr. Linares Rivas un camino de los que, entre aplausos y bendiciones, llevan derechos á la inmortalidad.

Como comedia, La espuma del champagne también merece un aplauso sincero. Así como en La garra los caracteres de los dos protagonistas son falsos en absoluto, en esta nueva obra no sucede así, sino que, por el contrario, nos presenta en el escenario un hombre y una mujer de carne y hueso, con caracteres perfectamente definidos, que contribuyen á dar realidad al desenlace. El brusco cambio de él en el cuarto acto, es natural en el hombre acostumbrado á escuchar mil historias fantásticas; la resistencia de ella, lógica en quien desde niña fuera educada en ese ambiente de respeto al pudor que, por fortuna, conserva todavía nuestro pueblo.

Hay además en la obra escenas hermosísimas, pensamientos delicados y rasgos de ingenio que llevan la marca de su autor, El

gran escollo con que tropieza en nuestra patria el teatro de ideas es la poca paciencia de una parte del público, á quien todo le parece pesado; pero en La espuma del champagne no sucede nada de eso: el diálogo correcto y chispeante de Linares Rivas se saborea con tal deleite, que las escenas más largas llegan á parecerse cortas.

Los principales papeles de la obra están encomendados á María Palou y Francisco García Ortega. Decir de éste que supo dar al suyo todo el relieve que exigía el personaje no es ninguna novedad, ya que somos muchos los que no olvidamos las creaciones que hiciera en obras de tantas dificultades como La Dolores y María del Carmen. García Ortega ha sido un gran actor, y cuando se le presenta la ocasión sigue siéndolo. El caso verdaderamente extraordinario es el de Mariquita Palou, pues yo confieso ingenuamente que cuando me fijé en ella por primera vez, allá por los tiempos en que bailaba en Apolo la danza paraguaya de El pollo Tejada, nunca pude sospechar que tras aquella carilla picaresca y aquel cuerpo flexible se ocultara una verdadera actriz de comedia. Su labor de este año en Eslava, y principalmente su labor de anoche, bastan para demostrarnos hasta dónde puede llegar si ella se empeña.

También merece un aplauso la labor de las Sras. Jiménez y Manso, y la de La Riva y Mora en papeles de menos importancia.

El resto de la compañía completó con discreción el conjunto.

La comedia gustó mucho, y fué muy aplaudida por el público, que llenaba el teatro.

La espuma del champagne es obra de las que merecen verse y escucharse con atención, cosa, lector, que, si sigues con asiduidad mis crónicas, habrás observado que no te he dicho de muchas.

Esto, mejor que nada, te demostrará el concepto que á mí me merece la última producción del Sr. Linares Rivas.

IGNOTUS

«ACETILLAS»

Real.—Hoy, festividad de San José, en función correspondiente al brillantísimo abono especial de tardes, terminará la temporada con la popular ópera de Verdi La Traviata, despidiéndose en ella la insigne diva Amalia Galli-Curci, el gran tenor Fernando Carpi y el celebrado barítono Segura-Tallien.

Teniendo en cuenta el magnífico reparto de esta obra, las merecidas simpatías de que gozan en nuestro público los tres artistas mencionados y el tratarse de la última función de la temporada, puede asegurarse que hoy no quedará por ocupar ni una sola localidad de este teatro.

Princesa.—La eminente actriz Margarita Xirgu, que tan grato recuerdo dejó al público madrileño de su temporada anterior, debutará con su compañía en el teatro de la Princesa en los primeros días del mes próximo. El aplauso unánime con que fué acogida por la opinión y la crítica al presentarse por primera vez en la corte la insigne trágica, se confirmará, seguramente, durante la campaña que anuncia, en el transcurso de la cual dará á conocer varias obras de autores españoles y traducciones de los más ilustres dramaturgos franceses é italianos.

En breve se publicará la lista de la compañía, repertorio y estrenos, detalles de que daremos cuenta á nuestros lectores.

A juzgar por nuestras noticias, la temporada de primavera en el teatro de la Princesa promete ser interesantísima.

Español.—Hoy viernes 19, con motivo de la festividad del día, habrá dos grandes funciones en este teatro: á las cinco de la tarde se pondrá en escena la comedia en cuatro actos El adversario, que se reestrena esta noche, y el monólogo Cuento sinfónico; á las diez de la noche, en función popular con precios populares, por última vez, la portentosa obra de Guimerá Tierra baja, y el gracioso entremés Una buena vara.

En ambas funciones toma parte el gran trágico Enrique Borrás, y en la de la tarde la eminente actriz Carmen Cobeña.

Apolo.—Hoy viernes 19, festividad de San José, cuatro secciones, por el orden siguiente: á las cuatro y media, sencilla, Las señoras del silencio y Pepino con su circo en miniatura (última semana); á las seis, doble, Los de la cola, Pepino, y la opereta nueva, de gran éxito, La noche vieja; á las diez de la noche, sencilla, Pepino y La última opereta, y á las once y tres cuartos, sencilla, La noche vieja.

En la presente semana, reestreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, original de los Sres. Alvarez Quintero, música de los maestros Bravo y Torres, titulada El amor bandolero.

El próximo domingo, despedida del original artista Pepino con su celebrado circo en miniatura.

Price.—Hoy viernes 19, festividad de San José, á las cinco y media de la tarde y á las diez de la noche se representará el aplaudido drama policíaco La casa misteriosa (últimos triunfos de Sherlock Holmes).

OINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxitos grandiosos y emocionantes

EL SECRETO DE LOS COBRAS

Cuarta de LOS ESCARABAJOS DE ORO

La chispa

Interpretada por TINA DI LORENZO

El domingo, magníficos estrenos exclusivos

El puente del diablo

El

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 17, Dia 18. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas. Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

LA EXPORTACION DE GARBANZOS

De Sevilla, Málaga y Barcelona han venido á Madrid Comisiones de productores y comerciantes de garbanzos.

Tiene por objeto su viaje realizar cerca del ministro de Hacienda y del director general de Aduanas una gestión importante relacionada con el problema de las subsistencias y más concretamente con lo relativo á la exportación de garbanzos.

Forman las Comisiones: La de Barcelona: D. Juan Salleras, D. Sebastián Salvadó y D. Pedro Tondo.

La de Málaga: D. Vicente Muguerza, don Bernardo González é Hijos de Simeón Jiménez.

La de Sevilla: D. Manuel Gallego, D. Francisco Abascal, D. Agustín Martínez y don Bernardino León.

Reunidas las tres Comisiones han visitado al ministro de Hacienda y al director general de Aduanas y les han hecho entrega de notas explicativas, que por su interés reproducimos á continuación.

Los comisionados de Sevilla dicen en su nota:

1.º Según datos sacados de la Administración de Consumos, dentro del casco de la capital existen actualmente almacenadas toneladas 3,500 de garbanzos, estando excluida de esta cifra la que representa las necesidades de consumo de la población.

En los pueblos de la provincia de Sevilla y en los de Extremadura, cuya concurrencia al mercado sevillano hace que á estos efectos se tengan en cuenta, como si perteneciesen á la provincia, existen unas 6,500 ó 7,000 toneladas de garbanzos, excluyendo también de estas cantidades las necesarias para el consumo de una y otra región.

Estos datos están en todo lo posible ajustados á la realidad, y pueden ser confrontados con los que puedan suministrar las autoridades de Sevilla y las Cámaras de Comercio y Agrícola de la misma ciudad.

2.º Los productores y comerciantes en garbanzos tienen la seguridad de que legado el próximo mes de julio, la enorme cantidad de éstos que por no haber sido exportada quedase en su poder, no estaría en condiciones de ser consumida, ya que por la calidad del garbanzo producido en la región, al llegar las fuertes temperaturas propias de la época, se pican, apollan y estropean. Y que esto ocurriría lo prueba el que, aun ofreciéndose en el día de hoy dicho artículo á más bajo precio que en otros años, no encuentra aceptación dentro de la Península, ya por estar las demás provincias surtidas, ya por no ser las clases ofrecidas de las que en ellas se consumen. De no acordarse por el Gobierno de S. M. la exportación de los garbanzos en el mes de julio, sufrirían los labradores y comerciantes de Sevilla una pérdida enorme, re-

presentada por la depreciación que tendría aquel artículo, y que no bajaría de un 75 por 100, por estar estropeado la mayor parte del mismo, que como decimos asciende á 10.000 toneladas.

3.º En vista de todo ello, suplican al Gobierno de S. M., en evitación de los gravísimos perjuicios que se les irrogan en virtud de la prohibición impuesta en reciente real orden, se sirva acordar la suspensión de la prohibición de exportar garbanzos, ó si viera que en otras regiones de España hace falta dicho artículo, estudiar la forma de comprar el necesario para aquéllos al precio de costo, muy inferior al de otros años, con lo que se libraría de la ruina á cuantos se dedican á la producción y venta de aquéllos.

La Comisión de los comerciantes en garbanzos de Barcelona estima por su parte que las existencias de este artículo en aquella plaza, incluyendo las partidas que navegan con destino á la misma, ascienden á unos 24.000 sacos de 100 kilos, de los que, deduciendo unos 4.000 sacos que, según estadísticas de años anteriores, se necesitan para el consumo local hasta la nueva cosecha, quedan unos 20.000 sacos, que sin duda sobrarían, y por lo mismo, se echarían á perder si no pudiesen exportarse.

La Comisión de comerciantes de Málaga estima que las existencias de garbanzos en la capital y la provincia asciende á 40.000 sacos de 100 kilos, de los cuales sólo son aptos para el consumo peninsular 15.000 sacos, quedando un remanente de 25.000, que, por su dureza y tamaño especial, sólo sirven para la exportación. De no autorizarse ésta, dichas existencias se picarían sin beneficio para nadie.

Los precios actuales son 10 por 100 más bajos que los que regían en igual fecha del año pasado.

Se calculan además las existencias de Granada, 25.000 sacos; Córdoba, 20.000; Jaén, 15.000.

Esas notas nos han sido facilitadas por los propios comisionados, que han tenido la atención de visitarnos en nuestra Redacción.

Círculo católico de obreros de San José

En el paseo de Monistrol, núm. 1 (Puente de Segovia), se halla instituido este importante Centro, que tan benéfico es para la clase obrera.

La Sección social de la Junta parroquial de Acción Católica de la parroquia iglesia de Santa María la Real de la Alameda viene dando interesantes conferencias, habiendo hecho uso de la palabra hasta ahora los señores Bofarull, Béjar (D. Luis), Calatayud, Artero (D. Enrique), Cabello y Guillén, y anoche el teniente alcalde del distrito del Centro, D. José Alvarez Arranz, desarrolló muy brillantemente el tema «El Municipio y el vecindario. Relaciones entre ambos».

El 25 del actual disertará el distinguido diputado provincial D. Enrique Fernández Fuentes, acerca del origen de la escritura y su utilidad, cuya conferencia habrá de ser muy interesante, teniendo en cuenta que el Sr. Fernández Fuentes es indiscutible autoridad por su reconocida cultura, y muy especialmente en el asunto objeto de la conferencia.

Por último, el 8 de abril próximo cerrará el período de tan interesantes conferencias el ilustrado cura párroco de la citada iglesia, D. Bonifacio Sedeño de Oro, presidente de la Junta de Acción Católica, consiliario eclesiástico del Círculo, que tratará de «La santificación por medio del trabajo».

Los obreros que hayan asistido á estas conferencias tendrán derecho á recibir una papeleta numerada para la rifa de los objetos siguientes:

Una cama de hierro con colchón de muelle, un reloj despertador y una manta y un par de sábanas.

«ESPAÑA»

El texto brillantísimo del número que mañana pone á la venta ESPAÑA lo firman el arzobispo de Tarragona, García Morente, Guixé, Unamuno, Olariaga, Xenius, Rusiñol, Pérez de Ayala, Canedo, Baroja y otros ilustres escritores.

En la parte artística figuran una portada en colores, de Bagaria, la caricatura del general Hindenburg, por Leal de Cámara, y otros originales.

Precio del número, diez céntimos.

CASA DE LA VILLA

Han sido enviadas al quemadero municipal una vaca y dos terneras.

El alcalde visitó anteaer las obras de canalización del Manzanares, que siguen avanzando rápidamente.

En la actualidad están ya terminados 400 metros de colector en la margen izquierda, y 200 metros en la margen derecha.

Desde el Puente de la Princesa pueden observarse con comodidad las obras.

El día 25 del actual termina la prórroga dada por el alcalde para pagar sin recargo los arbitrios sobre inquilinatos, solares y patentes de bebidas.

La Comisión de la Banda municipal, deseando no perjudicar á otras entidades musicales que tienen anunciados conciertos en estos días, ha acordado suspender el concierto que la Banda municipal había de celebrar el sábado en el teatro Español, para celebrarlo el próximo lunes 22 en el citado teatro y con un escogido programa.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

ASOCIACION DE LA PRENSA ORQUESTA FILARMÓNICA

La Asociación de la Prensa, que organiza festivales magníficos, que dejan imborrable recuerdo en cuantos á ellos asisten, tuvo la fortuna de ofrecer ayer al público madrileño una gran novedad artística: la presentación de la Orquesta Filarmónica, que dirige el maestro Pérez Casas.

Ya hace tiempo que viene patentizándose el crecimiento de la afición musical en Madrid. Durante todo el invierno hubo conciertos con tal frecuencia, que no ha pasado una semana sin que en ella se hayan ofrecido al dilettantismo madrileño dos ó tres festivales de este género.

Dos agrupaciones artísticas han nacido al cálido impulso de esa afición intensificada: la Sociedad Nacional de Música y la Orquesta Filarmónica de Pérez Casas. Otra, ya con vida desde hace tiempo, se ha manifestado de modo más ostensible que lo hacía habitualmente: la Sociedad Amigos de la Música.

Bien venidos sean estos momentos, en que se demuestra de manera harto evidente que no se encuentran en estado tan precario como suponían muchos ni la afición ni la cultura musicales españolas.

Los hechos bien á las claras lo demuestran, y el público que llenaba ayer el teatro Price es testigo de que siempre que el hombre de voluntad y de talento se lo proponga, puede reunir elementos artísticos de positivo valer y formar con ellos un conjunto de artistas capaces de despertar el interés y el aplauso efusivo de una concurrencia inteligente y distinguida. La Orquesta Filarmónica es el ejemplo más vivo y más reciente de esto.

El Sr. Pérez Casas es bien conocido por sus extraordinarias cualidades de músico erudito é ilustre compositor. Fué un tiempo director de la banda de Alabarderos; hoy es profesor del Conservatorio. Como compositor de muchísimas obras, todas aplaudidas, es igualmente digno de toda alabanza. Su suite de escenas murcianas le consagró como uno de los más eminentes compositores modernos.

Para los que no conocían sus excepcionales aptitudes al frente de una orquesta, Pérez Casas causó sorpresa y asombro.

Su éxito fué clamoroso, magnífico.

La Orquesta Filarmónica, compuesta casi en su totalidad por jóvenes entusiastas de su arte, es digna de su ilustre director. Es muy difícil que supere otra orquesta á la Filarmónica en cohesión, en ajuste, en buen gusto de expresión, en entusiasmo.

El triunfo obtenido por el Sr. Pérez Casas al frente de la Filarmónica proclama muy alto cuánto podemos realizar artísticamente con un poco de voluntad.

Los aplausos, en nutridas y unánimes salvas repetidas muchas veces, formando calorosas ovaciones, que ayer escuchó la admirable orquesta, deben ser alentadores para perseverar en ese movimiento de progreso que se observa en sus elementos.

Todo el programa fué interpretado con buen gusto, con amore encantadores.

La Suite de Rinsky-Korsakof resultó un prodigio de ejecución, como lo había sido antes la obertura de Fausto, de Wagner, y lo fué después la deliciosa Pastoral, de Beethoven.

En estas obras, muy especialmente en la Pastoral, la Filarmónica, conducida maravillosamente por Pérez Casas, matizó, dijo con tal poesía y con tal respeto artístico las inmortales frases beethovenianas, que el público desbordó su entusiasmo en delirantes ovaciones.

La obertura de Euryanthe, de Weber, fué aplaudidísima.

Había gran interés por escuchar El mar, escenas sinfónicas de Debussy. La obra del maestro francés, apóstol de las nuevas tendencias, gustó mucho, muy especialmente el segundo tiempo, más diáfano y con mayor destaque de la línea melódica que el primero. Ambos revelan la fertilidad de ideas del gran técnico francés; pero el segundo llega más comprensible, más claro al espíritu del oyente.

Danzas de la ópera El Príncipe Igor, de Borodine, era el último número.

La nueva escuela rusa tiene en Borodine un exquisito escudador de sus bellezas.

Brillantez orquestal, poesía, riqueza de ideas melódicas... La obra, muy fácil para todo el auditorio, se escuchó con evidente agrado y se aplaudió mucho al final.

La Sra. Pareto cantó como una verdadera diva, con prodigios de voz purísima y arte admirable de maestra, algunas canciones de Mozart, Schumann y otros autores.

Grandes ovaciones acogieron la maravillosa labor de Graziella Pareto, que aún seguiría cantando por gusto del público durante toda la tarde y toda la noche, si no tuviera que acudir al teatro Real, en donde interpretó anoche con el encanto de siempre la Gilda de Rigoletto.

La función de la Prensa fué, pues, una fiesta brillantísima y de un interés artístico extraordinario.

N. R. DE C.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisados. 200 años de existencia.

VIDA DEPORTIVA

Sección cultural deportiva.

El domingo 21, organizadas por esta Sección del Centro de Instrucción Comercial, se celebrarán: á las nueve y media de la mañana, unas carreras pedestres de clasificación de cinco kilómetros, y á las diez, unas carreras ciclistas de neófitos, de 20 kilómetros.

La salida de ambas carreras se dará en el kilómetro 4 de la carretera de la Coruña.

La inscripción para estas pruebas se cierra el viernes á las tres de la tarde.

LAS ELECCIONES PROVINCIALES

Proclamación de diputados

EN MADRID

Escrutinio general de la elección de diputados provinciales.

Bajo la presidencia del vocal primero de la Junta Provincial del Censo Sr. Zabala, é individuos de la misma, da principio el acto a la hora establecida por la ley, formando parte de la Junta el secretario general de la Diputación provincial y de la expresada Junta, D. Simón Viñals.

En la anchurosa plataforma toman asiento, a corta distancia de la mesa presidencial, los diputados electos y los derrotados, después de haberse suscitado entre unos y otros, en los claustros que dan acceso a la Sala, animadas discusiones acerca del resultado de la elección.

La concurrencia en los bancos destinados al público para presenciar el escrutinio es extraordinaria.

El secretario general, Sr. Viñals, lee los artículos pertinentes al acto.

Empieza el escrutinio por orden alfabético de distritos y pueblos.

En el de Alcalá-Chinchón protesta del escrutinio de la elección en Argente el Sr. Herrera, y le impugna el Sr. Soria, representante del Sr. Larroca, y vuelve el Sr. Herrera a protestar por la elección de Anchuelo y otros pueblos, y le impugna el Sr. Soria.

El Sr. Sanz Matamoros protesta por la anulación de elección en varias secciones de Aranjuez, y presenta contrapropuestas el señor Soria, representante de los candidatos señores Larroca y Asensio.

El Sr. Herrera (D. Cecilio), continúa haciendo protestas, y contrapropuestas el señor Soria.

Terminado el escrutinio de este distrito, son declarados diputados electos, por orden de votos obtenidos, los siguientes:

- D. Aquilino Asensio, 11.685 votos.
D. Julio Larroca, 10.023.
D. Luis Sanz Matamoros, 9.308.
D. Emilio Raboso, 7.929.

Da principio el escrutinio del distrito del Hospital-Congreso y termina sin hacerse protesta alguna, siendo declarados diputados electos los siguientes:

- D. Toribio Fernández Morales, 4.042 votos.
D. Joaquín Pi y Arsuaga, 3.809.
D. Gabriel López Ollas, 3.789.
D. Alfonso Senra, 3.323.

Empieza el escrutinio del distrito de Inclusa-Gatafe, sin protesta, y son declarados diputados electos los cuatro primeros:

- D. Daniel Borrega, 5.914 votos.
D. Eleuterio Durán, 5.651.
D. Angel López Rodríguez, 5.642.
D. Demetrio Borrallo, 2.947.

D. Fernando Merino, 2.135.
D. Antonio Díaz del Moral, 1.907.
D. Luis Monedero, 1.890.

D. Juan Creux, 1.747.
D. Gerardo Martínez Vargas Machuca, 1.556.

D. Luis Arguindey, 1.351.

Seguidamente se procede a practicar el escrutinio del distrito de Latina-Chamberí, y sin protesta alguna son declarados diputados electos, por el orden de votos, los cuatro siguientes:

- D. Clemente Fernández, 4.067 votos.
D. Joaquín Zambrana, 4.027.
D. Pablo Bergia, 3.650.
D. Carlos Merino, 3.605.

A continuación da principio el escrutinio del distrito de Palacio y es declarado diputado electo:

- D. Juan de la Prida y Jorro, por 1.941 votos.

El acto terminó a la una y cuarenta y cinco.

La futura Diputación.

El día 1.º de mayo próximo quedará constituida la Diputación provincial de Madrid en esta forma:

Liberales.—Señores D. Alfonso Díaz Agero, D. Serafín Adame, D. Juan de la Prida, D. Enrique B. Chavarrí, D. Clemente Fernández, D. Daniel Borrega, D. Eleuterio Durán, D. Angel López Rodríguez, D. Arturo Soria, D. Lázaro Martín Pindado, don Alfonso Senra, D. Emilio Larroca, D. Aquilino Asensio, D. Juan Aguilarr y D. Enrique Martínez Cardaña. Total, 15.

Conservadores.—Sres. D. Luis Richi, don Alfredo de la Garma, D. Emilio Lasera, don Joaquín Zambrana, D. Luis Sanz Matamoros, D. Andrés de Goitia, D. Angel Arroyo, D. Enrique Fernández Fuentes y D. Luis Mazzantini. Total, nueve.

Republicanos.—Señores D. Daniel García Albertos, D. Demetrio Borrallo, D. Fidel Fernández, D. Toribio Fernández Morales, D. Gabriel López Ollas, D. Joaquín Pi y Arsuaga, D. Pablo Bergia y D. Carlos Merino. Total, ocho.

Demócratas.—Señores D. Emilio Raboso, D. Ramón Sáez de Lizana y D. Juan Fernández Rodríguez. Total, tres.

Y de la Defensa Social, D. Manuel de Carlos y Colmenero.

EN PROVINCIAS

EN SANTANDER

Manifestaciones y cargas.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) En el mitin republicano celebrado esta noche hablaron los oradores desde el balcón de la Casa del Pueblo, protestando desafortunadamente contra los supuestos atropellos electorales en perjuicio del candidato republicano derrotado D. Ernesto Castillo.

Al terminar, un enorme público se dirigió al Ayuntamiento, desde donde hablaron los concejales republicanos.

Se han producido enormes alborotos, teniendo la Policía que dar algunas cargas. Se espera que mañana haya, con motivo

de verificarse el escrutinio, algún escándalo. La Guardia Civil está reconcentrada.

EN BILBAO

Teniendo desórdenes.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En la Juventud Vasca se ha celebrado un mitin.

Los oradores han excitado a los jóvenes bizkaitarras que llenaban el Círculo para que acaben en manifestación de protesta.

A la misma hora se ha reunido la Juventud Republicana, acordando celebrar una manifestación el mismo día y hora, para impedir la de los nacionalistas.

Retenes de Seguridad custodian los Centros republicanos y nacionalistas para evitar que ocurra un choque entre ambos bandos.

Hasta cerca de media noche la tranquilidad es absoluta.

Se anuncia para mañana, con motivo del escrutinio, que ocurrirán desórdenes.

El gobernador ha dispuesto que estén preparadas fuerzas de la Guardia Civil y de Policía para que custodien la Audiencia, donde se verificará el escrutinio, y evitar que sucedan cosas desagradables.

BILBAO. (Jueves, noche.) La reunión de la Junta del Censo ha sido laboriosa.

Duró desde las diez de la mañana hasta las siete y media de la tarde.

El distrito de Guernica pasó con facilidad, confirmándose el triunfo de un conservador, dos jaimistas y un nacionalista.

En el distrito de Bilbao hubo numerosas protestas por parte de los conjuncionistas y nacionalistas, que se disputaban el triunfo de los respectivos candidatos.

Fue proclamado, en primer lugar, D. Ernesto Bengoa, republicano.

En segundo, el prestigioso nacionalista y ex alcalde accidental, D. Mariano de la Torre.

En tercer lugar, D. Antonio Arcañue, nacionalista.

Aparecen empatados para el cuarto lugar, el republicano D. Mariano Tejero y el socialista Indalecio Prieto.

Ambos pertenecen a la candidatura de Conjunción.

Se habían adoptado severas medidas, pero el orden no se alteró un momento.

Manifestación prohibida.

El gobernador ha prohibido la manifestación pública que para mañana preparaban los nacionalistas, fundándose en que a la misma hora pretendían celebrar otra los republicanos.

EN PAMPLONA

Protestas.

PAMPLONA. (Jueves, tarde.) La Junta provincial del Censo ha proclamado diputado por el distrito de Aoiz al independiente Sr. Elizondo.

Los carlistas presentaron protestas.

En el distrito de Estella han sido proclamados D. Francisco Martínez, carlista, y don Pablo Echevarría, independiente.

El candidato dinástico D. Antonio Baztán, que resulta con once votos menos que el señor Echevarría, ha presentado muchas protestas, acompañadas de actas notariales, sobre compra de votos, atropellos y coacciones.

EN CADIZ

CADIZ. (Jueves, tarde.) Por el distrito de Grazañena han sido proclamados diputados D. Joaquín Peñañer, D. Joaquín Pérez Lila y D. Euguete Martí, conservadores, y D. Pedro Aguilarr, romanista.

Por el Puerto de Santa María han sido proclamados D. José Luis Cuesta, D. Leopoldo Prado, D. Manuel Ruiz Mateos y conde de Morphy, conservadores.

Por San Fernando fueron proclamados don Jacobo Díaz Escribano, D. Augusto Marenco y D. Juan Radina Cortazar, conservadores, y D. José Vélaz, romanista.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se ha reunido esta mañana a las diez la Junta provincial del Censo, bajo la presidencia del magistrado Sr. Catalá.

Han sido proclamados diputados los candidatos triunfantes en las elecciones del domingo, por los distritos primero, segundo, tercero, octavo y noveno de la provincia. Son los mismos que dimos a conocer oportunamente.

No ha ocurrido el caso de empate que se creía, entre los dos candidatos de la coalición radical nacionalista por el distrito tercero.

Ha correspondido el puesto de las minorías al Sr. Figueras, quien aparece en las actas con 39 votos más que su compañero de minoría.

En ninguno de los distritos de la provincia se ha formulado protesta alguna.

Los votos emitidos en Barcelona fueron 49.800; de ellos 1.035 fueron en blanco, y 594 declarados nulos.

El acto terminó a la una de la tarde.

EN SAN SEBASTIAN

Sin incidentes.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Se ha verificado, sin incidentes, el escrutinio de las elecciones provinciales.

Fueron proclamados los diputados anunciados.

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Jueves, tarde.) Han sido proclamados diputados por la capital el Sr. Sánchez Pardo, conservador, y los liberales Sres. Gómez Garrido y Allué.

Por el distrito de Navas Tordesillas lo fueron el Sr. Cruzado, conservador, y los señores Delgado, Rico y González, liberales.

Presentaron protestas, que fueron rechazadas por la Junta, el candidato demócrata señor Morales, el católico Sr. Llorente y otros.

Con los diputados proclamados ahora, y con arreglo al artículo 29, la futura Diputación provincial quedará constituida con diez diputados conservadores y 14 liberales.

Salen de la corporación un republicano y un católico.

EN CASTELLON

CASTELLON. (Jueves, tarde.) Han sido proclamados diputados.

D. Vicente Gea, republicano; D. José Gil, republicano; D. Tiburcio Martín, conservador, y D. Manuel Bellido, jaimista.

EN AVILA

AVILA. (Jueves, tarde.) Como resultado del escrutinio general han quedado proclamados diputados provinciales los conservadores D. Pedro Muñoz Morera, D. Marcos Ortega Albornoz y D. Santos Aboin Morera, y el demócrata D. Anselmo Ismael Pérez, que triunfa por un voto sobre el liberal D. Cesáreo Pérez.

Los conservadores han obtenido una enorme mayoría.

EN TERUEL

TERUEL. (Jueves, noche.) Ante la Junta del Censo se ha verificado el escrutinio general, siendo proclamados:

Por el distrito de Teruel-Albarracín: don Francisco Terán, D. Eugenio Gómez y don Juan Miguel Ferrer, conservadores, y don Ramón Montfort, liberal.

Por Montalbán-Calamocha: D. Tomás Rayo, D. José María Rivera y D. Pedro Manuel Gómez, conservadores, y D. José Mort, demócrata.

No ocurrieron incidentes.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Se ha verificado el escrutinio sin incidentes, siendo proclamados los diputados elegidos el domingo.

EN OVIEDO

OVIEDO. (Jueves, noche.) En el escrutinio celebrado hoy han resultado elegidos por Avilés-Pravia tres reformistas y un conservador.

Por Lena-Belmonte, tres conservadores y un reformista.

Por Infesto-Lalana, cuatro conservadores, siendo derrotados dos reformistas, dos republicanos y un socialista.

Por Luarca-Castropol vencieron dos reformistas y dos liberales.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia.

TOROS Y TOREROS

Sobre las novilladas en Madrid.

Hoy, festividad de San José, no hay novillada en Madrid. El porqué no lo sabemos; pero nos figuramos que será por falta de toreros, ya que los novilleros de más fama están contratados en las plazas de provincias, y otros heridos.

Alé no puede torear. Gavira, que quedó bien en la novillada en que resultó lesionado, tampoco está en disposición de poder salir a la plaza. Andalúz vendrá a Madrid cuando estén cansados de verlo en todas partes. Carpio, que también está ganando orejas por las plazas donde torea, tampoco se sabe si vendrá ó no a Madrid.

Parecía natural que a nuestra plaza vinieran los novilleros que quedan bien; pero no es así, sino que vienen los que no tienen contratos en las demás plazas españolas.

Ejemplo de ello es Fortuna, que quedó bien en la corrida del domingo pasado, y hoy y el 21 tiene contratos en Bilbao y Barcelona.

El único disponible para nuestra Empresa es Algabéu, que, como va a tomar la alternativa, no admite contratos en las demás plazas, y a pesar de que no le conviene, torea en Madrid.

Esperemos, pues, a ver si el domingo se organiza novillada, cosa muy factible si para esa fecha los valientes Pelé y Melé no tienen contrata previa con otra Empresa.

Notas de «sociedad».

Hoy, día de San José, son varios los toreros que celebran su fiesta onomástica, entre ellos Joselito, que lo festejará inaugurando una plaza de toros de su propiedad, lidiando cuatro novillos, en vez de dos, como se dijo.

Estos bichos serán: uno de Miura, otro de Pablo Romero—suavecitos, como se ve—uno de Salas y otro de Moreno Santamaría.

También la celebrarán Alcalañero, Lagartijillo, Gordito (que en este día ejecutó hace años en nuestra plaza una faena estapenda), y los novilleros Amuedo, Hipólito y Valencia.

Uno de los mejores presidentes de corridas de toros, D. José Alvarez, teniente alcalde del distrito del Centro, y los revisteros Don Modesto y Don Pepe.

A todos ellos enviamos nuestra felicitación.

La de la Prensa de Zaragoza.

Pasado mañana 21 se verificará en Zaragoza la corrida que ya se anunció a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Como el diestro Juan Belmonte continúa lastimado desde que tomó parte en un becerro (no nos referimos a la de Málaga), no podrá tomar parte en esta corrida.

En su lugar irá Posada.

P. ALVAREZ

EN LOS MINISTERIOS

Visitas.

El ministro de Fomento recibió, entre otras visitas, una Comisión de Villafranca del Panadés para pedir al Sr. Ugarte que se rebajen las tarifas ferroviarias para la exportación.

También visitaron al ministro los diputados a Cortes Sres. Cervantes, Justino Bernad y Morella, este último para presentar al ministro unos inventos de aviación.

Los regios del Alto Aragón. El Sr. Ugarte comunicó a los periodistas que el día 29 se inaugurarán las obras para

los riegos del Alto Aragón, a 30 kilómetros de Huesca. A la inauguración asistirán el señor Ugarte y el director general de Obras públicas.

Consejo Superior de Fomento.

Bajo la presidencia del Sr. González Besada se ha reunido la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, habiéndose dado cuenta de los asuntos siguientes:

Expediente de admisión temporal de la hojalelada en rama para envases de pimentón.

Instancia del Consejo provincial de Alava sobre derechos arancelarios a los betunes breas para la fabricación de panes de asfalto.

Petición del Consejo provincial de Málaga para adquisición de nitrato de sosa con destino a los labradores.

Ponencia sobre estadísticas agrícolas.

Labor de los Consejos provinciales de Fomento.

Nombramiento de ponencias para propuestas de subvenciones a Entidades agrícolas, Concursos, Exposiciones y Fiestas del Arbol.

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

Disponiendo se encargue interinamente del desempeño de la cátedra de Filosofía del Derecho el auxiliar, sustituto personal de dicha cátedra, D. Francisco Rivera Pastor.

Se nombra a D. Leonardo de la Peña catedrático numerario de Anatomía descriptiva y Embriología de la Facultad de Medicina de la Central.

Idem a D. Mariano Gómez González, catedrático numerario de Derecho práctico español de la Facultad de Derecho de la de Valencia.

Se concede una prórroga de quince días a la licencia que le fué concedida al catedrático numerario de la Universidad de Salamanca D. Indalecio Cuesta.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro distinguido amigo el jefe del negociado de Hacienda, D. Cirilo Zamora, pasa en estos momentos por el rudo trance de haber perdido a su virtuosa esposa doña Martina Blanco y Arias.

El entierro de ésta se ha verificado ayer, constituyendo el acto una manifestación de duelo, en la que han tomado parte numerosos amigos y compañeros del Sr. Zamora, quien, con tan triste motivo, ha recibido una prueba evidéntísima de las generales simpatías de que goza y del sincero afecto que le tienen cuantos con su trato se honran.

Reciba nuestro querido amigo el más sincero pésame.

Desde que TREVIJANO fabrica los GUI-SANTEs sin color artificial, aquellos que los prueban los prefieren a las demás marcas.

La tos bronquial no se va mientras haga frío si no toman las pastillas del Dr. Andreu.

Ha fallecido en Madrid D. Ildelfonso Sierra y de León, inspector general del Cuerpo de Minas.

El finado era persona honorabilísima y muy estimado por sus excelentes dotes.

A su esposa, doña Aurora Yoldi Lozano; sus hijos, doña Aurora, doña Pilar y D. Alfonso, é hijos políticos, D. Alberto Martínez Pardo, D. José María Ruyundo y doña Carmen Ochoa, enviamos nuestro pésame.

Ayer mañana se ha celebrado un solemne funeral por el alma de D. Tomás Gianello y Fernández.

Con este motivo han sido muchas las personas que han acudido a la iglesia de San Luis a dedicar una oración por el alma del que en vida fué tan activo comerciante.

Por acuerdo de la junta general ha quedado suprimida la cuota de entrada en la primera Comisión de la Cruz Roja durante los meses de marzo y abril.

Según noticias oficiales, ha quedado restablecida la circulación de trenes en la línea de Orense a Vigo.

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el próximo domingo, a las tres de la tarde, en su casa, calle de Arrieta, número 10, para dar posesión de plaza de académico numerario a D. Juan Bravo y Coronado, quien leerá su discurso sobre el tema «De la Osteosíntesis en el tratamiento de las fracturas de los miembros», contestándole, a nombre de la Corporación, D. Enrique de Isla.

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el sábado próximo, a las seis y media de la tarde, en punto.

Se expondrá un caso práctico y continuará el debate sobre el tratamiento del cáncer uterino por los procedimientos radioactivos y el mesoterio.

El director del Museo Nacional de Pintura y Escultura nos comunica atentamente que, a partir del día 1.º del próximo abril, se podrá visitar dicho Museo todos los días, de diez de la mañana a cinco de la tarde, excepto los lunes, en que estará cerrado por limpieza.

Centro del Ejército y de la Armada.—(Curso de estudios militares).—Mañana sábado, a las seis y media de la tarde, pronunciará su primera conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el subinspector médico de segunda clase de Sanidad Militar, D. Anacleto Cabeza y Pereira, disertando sobre el tema «Evolución histórica y funcionamiento del servicio de Sanidad militar en campaña».

Ateneo de Madrid.—Hoy viernes, a las seis menos cuarto de la tarde, el Sr. D. Francisco Bergamín dará una conferencia, correspondiente al curso de Cultura y Propaganda Pedagógicas, y disertará sobre el tema «Estado actual de los diferentes grados de enseñanza y estudio comparativo sobre el desenvolvimiento respectivo de cada uno de ellos».

A las siete continuará la discusión de la Memoria de D. José Calvo Sotelo, titulada «Socialismo, catolicismo y sindicalismo social».

ALCANCE POLITICO

El Sr. Caso, agente oficioso de España cerca del general Villa, y que fué quien dió lugar al incidente entre el general Carranza y nuestro ministro en Méjico, se encuentra en Washington.

Todo el personal del ministerio de la Gobernación se reunió ayer mañana en el salón principal de dicho centro, para felicitar al Sr. Sánchez Guerra, por ser hoy el día de su santo.

El jefe del personal, Sr. Lon y Albareda pronunció elocuentes palabras, expresando la satisfacción que les producía a todos la continuación del Sr. Sánchez Guerra al frente del ministerio, y deseándole toda clase de felicidades.

El Sr. Sánchez Guerra contestó con frases cariñosas y sinceras, recogiendo la manifestación de simpatía que le tributaba el personal a sus órdenes, y del cual dijo tendrá siempre grata memoria.

La nota colectiva dada ayer por el personal del ministerio de la Gobernación es la mejor prueba del cariño y respeto que aquel tiene a su ilustre jefe, habiendo anticipado a ella la felicitación, por ser hoy día festivo y no haber oficinas.

Por nuestra parte, nos unimos también a esa manifestación, y reciba con ella la felicitación más cordial.

El gobernador de Córdoba comunica que en el pueblo de Valenzuela, unas cien mujeres realizaron una manifestación, pidiendo repeso y la rebaja en el precio del pan.

Una Comisión del Comité provincial de partido liberal de Madrid visitó ayer mañana al conde de Romanones para anunciarle que según acuerdo del referido Comité, celebrárase un banquete, el día 22 del corriente para festejar el triunfo alcanzado en las últimas elecciones.

El jefe de los liberales agradeció a sus amigos el nuevo testimonio de adhesión y de entusiasmo que le ofrecían.

«El triunfo merece, en verdad, ser celebrado—dijo—, porque nuestros elementos políticos han demostrado, una vez más, su pujanza. El feliz éxito electoral conseguido, no sólo en Madrid, sino en otros muchos puntos de España, debe servirnos de satisfacción y de aliento. Me explico, pues, la determinación del Comité, y el deseo de muchos correligionarios de provincias, dispuestos a venir a Madrid para sumarse a las demostraciones que se preparan.»

Pero han de permitirme ustedes—añadió el conde de Romanones—que les haga un ruego. Desistan de ese banquete, porque nos otros, dispuestos siempre a servir los deseos del país, debemos considerar que no es lo más apropiado un banquete para ensalzar nada en las circunstancias presentes. Flot en el aire la incertidumbre motivada por los sucesos que originan carestía, escasez y hasta miseria. En tales momentos pugna con el sentir general reírse en comida espléndida que es mala lección de cosas para dada, sobre todo por políticos que, como tales, tienen la obligación de ofrecer ejemplos eficaces.

Así, pues, les ruego que desistan del banquete; pero no de realizar un acto donde se exteriorice la íntima satisfacción de nuestro partido, y donde reiteremos con toda la expresión adecuada al caso, cuál es nuestro pensar, cuáles fueron nuestros actos y cuáles son nuestras esperanzas.

Yo no quiero mostrarme como enemigo de banquetes, ni censurar a quienes los celebran, ni me parece mal el propósito que tenía el Comité. Pero creo que mi impresión será por ustedes compartida, ya que todos nos damos cabal cuenta de cuáles son las circunstancias actuales.»

En vista de las manifestaciones hechas por el ilustre jefe liberal, los condeados convinieron en disponer la realización de un acto que, no siendo banquete, de ocasión para que se exteriorice el sentir de los elementos políticos, satisficémoslos con el resultado de la última lucha, y cada vez más decididos a secundar la acción constante del conde de Romanones.

Las noticias recibidas de Méjico confirman que la situación de la colonia española ha mejorado, disminuyendo los atropellos que con individuos de ella venían cometiéndose.

Pero en la capital menudean los robos de comercios, é idénticos hechos siguen cometiéndose en los alrededores, como consecuencia del estado que allí reina.

Han sido suscritas ayer en el Banco de España 822.000 pesetas en obligaciones del Tesoro.

Una Comisión del Fomento Agrícola de Andalucía, acompañada del senador Sr. Ruiz Frías, ha visitado al ministro de la Gobernación para solicitar el apoyo del Gobierno para el desarrollo de aquella entidad.

El Sr. Sánchez Guerra ofreció hacer cuanto pueda en favor de dicha Sociedad.

El gobernador de Vizcaya comunica que los nacionalistas habían solicitado autorización para celebrar una manifestación de protesta por la parcialidad de las autoridades en las pasadas elecciones.

Los republicanos también habían solicitado autorización para celebrar, a la misma hora, una manifestación de carácter antinacionalista.

Ambas fueron denegadas.

En Málaga, la Junta del Censo no se ha reunido por falta de número

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Academias militares.

Al "Diario Oficial" de ayer acompañan 'as reglas, bases y programas por que se han de regir los exámenes de ingreso en las Academias militares, que tendrán lugar en el próximo mes de julio.

Difieren las nuevas bases de las de años anteriores en los siguientes detalles: el límite mínimo de ingreso para todos los aspirantes, sin distinción de clase, será de quince años cumplidos antes del 31 de diciembre, el de cumplidos para examinarse del cuarto ejercicio catorce para el examen de los tres primeros.

El máximo para los aspirantes paisanos será de veintidós años, de veinte para los soldados y clases de tropa que no sean voluntarios, de veintiseis para los que llevan más de dos años de servicio y de treinta para los suboficiales, sargentos y brigadas con dos años de servicio y dos de sargento.

Las instancias, dirigidas á los directores de las Academias, se enviarán antes del 1.º de junio, acompañadas de toda la documentación necesaria; el día 10 de dicho mes se verificará en las respectivas Academias el sorteo para la fecha del examen, autorizándose los cambios de número entre individuos de la misma agrupación.

Los ejercicios segundo y tercero se verificarán en días sucesivos al de reconocimiento, y entre los tercero y cuarto y cuarto y quinto mediarán tres días.

La aptitud demostrada en cada ejercicio á partir de la actual convocatoria tendrá validez de cuatro años, desde la fecha de la aprobación. Puede mejorarse la nota en el ejercicio que se desee.

Las tallas mínimas que se exigen á los aspirantes son: menores de quince años, 1,45; quince y diez y seis, 1,50; diez y siete, 1,55; en estos últimos, el perímetro torácico debe ser aproximadamente la mitad de su talla, y el peso la fracción centesimal de ella expresada en kilogramos y aproximadamente también.

Los reconocimientos tendrán carácter definitivo é inapelable, y los verificados en una Academia servirán para todas las demás.

El examen de Gimnasia es obligatorio para todos los aspirantes, cualquiera que sea el ejercicio ó ejercicios en que se presenten.

El examen de francés consistirá en lectura y traducción de un trozo escogido por el Tribunal.

El examen de Dibujo consistirá en la copia de un mismo modelo para todos los individuos de una misma tanda; de Gramática y de Geografía é Historias puede presentarse certificado ó sufrir examen.

El examen práctico de las asignaturas de Matemáticas precederá en cada una de ellas al teórico, resolviendo el aspirante uno de los tres problemas que, encerrados en sobres numerados, correspondan á aquel cuyo número saquen del bombo.

Ante la pizarra se colocarán pupitres para que el aspirante prepare el ejercicio práctico, antes de llevarlo al encerado. En este ejercicio puede el Tribunal preguntar al aspirante el por qué de sus razonamientos. En cada ejercicio el examen de una asignatura será por la mañana y el de la otra por la tarde.

El Diario inserta además las 25 papeletas de Aritmética, 25 de Algebra, 56 de Geometría y 17 de Trigonometría, sin copiar como en convocatorias anteriores, los enunciados de los problemas del Bruño, que han de entrar á la suerte en los respectivos ejercicios prácticos.

Instrucción de tiro. Aprobóse el resumen general de la instrucción de tiro del Arma de Infantería en el año de 1913, y se ordena la distribución de las cantidades que en la real orden se expresan para los distintos Cuerpos.

Profesorado. Anúnciase un concurso para cubrir una vacante que existe de ayudante de profesor en la Academia de Intendencia.

Vuelta á activo. Se concedió la vuelta al servicio activo al teniente coronel de Infantería D. Leoncio Morán Pestaño.

Reemplazo. Concedióse el reemplazo voluntario al capitán de Infantería D. José Baldellón Silva.

Indemnizaciones. Se aprobaron las comisiones indemnizables

desempeñadas durante la estancia en Sevilla de SS. MM., por sus ayudantes los generales de brigada D. Gabino Aranda, D. Juan Loriga, y la del oficial tercero de Oficinas don Diego Montañez Martínez.

Ayudante.

Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Pedro Font de Mora al capitán de Caballería D. José Monasterio Iturte, y se confirma en el mismo cometido al general de brigada D. Arturo Díaz Oudévez, teniente coronel de Infantería D. Pedro Verdugo Castro.

Mapas.

Se ha puesto á la venta en el Depósito de la Guerra el mapa itinerario de León y las instrucciones técnicas para dichos trabajos, por el Cuerpo de Estado Mayor.

ASUNTOS DE MARINA

Pasaje.

Concedióse prórroga de plazo para poder trasladar su familia por cuenta del Estado al capitán de corbeta D. Francisco Remes.

Recompensas.

Se concedieron cruces blancas del Mérito Naval al teniente de navío D. Francisco Elizalde y guardias marinas D. Felipe Abarzuza, D. Rafael Fernández de Henestrosa, don Francisco Xavier de Andrade y D. Gumerindo Azcarate.

Profesorado.

Se publicará un concurso entre los tenientes de navío para cubrir una plaza de profesor en la Escuela Naval.

Comisión.

Confirióse una Comisión para los Estados Unidos al capitán de corbeta D. Fernando Carranza y comisario D. Julio Moreira.

Contramaestre.

Se concedió licencia al segundo contramaestre D. José Ferrer.

Destinóse á Ferrol al segundo contramaestre graduado D. José Meiroso.

Ayudantes de Marina.

Nombróse ayudante de Marina de Vivero al teniente de navío D. Leopoldo Col, y de Adra al oficial de la misma graduación don Emilio Montero.

CARDIODINAMO para las afecciones del corazón.

REVISTA ANUAL

LAS CLASES PASIVAS

En cumplimiento de lo que dispone la ley de 25 de junio de 1855, y conforme á lo prevenido en las reales órdenes de 29 de diciembre de 1882, 4 de mayo de 1897, 20 de enero último, y demás disposiciones vigentes, los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección de la Deuda y Clases Pasivas, deberán presentarse á pasar la revista anual ante el señor interventor de la misma, dentro del mes de abril próximo, desde las nueve á las trece, por el orden de nóminas que se expresa á continuación.

El acto de la revista tendrá lugar para todas las clases, en las oficinas de la Intervención citada, establecidas en la calle de Atocha, núm. 15, segundo.

Los que perciban sus haberes en las Tesorerías de Hacienda de las provincias, pasarán la revista en dicho mes de abril, ante los interventores respectivos, y en los días que éstos señalen, de acuerdo con los delegados de Hacienda.

Los pensionistas por cruces se presentarán á la revista en domingo, con la variante de horas indicada en dicho grupo.

Día 3 de abril de 1915.

Remuneratorios, cesantes, secuestros, excedentes y jubilados de todos los ministerios.

Día 5.

Coroneles, tenientes coroneles, comandantes, plana mayor de jefes y capitanes.

Día 6.

Tenientes, Marina, sargentos, cabos y plana mayor de tropa.

Día 7.

Montepío militar, letras A y B.

Día 8.

Montepío militar, letras C, D y E.

Día 9.

Montepío militar, letras F y G.

Día 10.

Montepío militar, H, I, J, K, L y LL.

Día 12.

Montepío militar, letras M y N.

Día 13. Montepío militar, letras O, P, Q y R. Día 14. Montepío militar, letras S, T, V y Z. Día 15. Montepío civil, A y B. Día 16. Montepío civil, letras C y D. Día 17. Montepío civil, letras E, F y G. Día 18. Cruces (de nueve á doce), sargentos, plana mayor de tropa, cabos y soldados, letras A á Z.

Día 19. Montepío civil, letras H, I, J, K, L y LL. Día 20. Montepío civil, letras M y N. Día 21. Montepío civil, letras O, P, Q y R. Día 22. Montepío civil, letras S, T, V y Z. Día 23. Retirados, soldados.

Días 24 y 26. Todas las nóminas sin distinción.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real decreto (rectificado) disponiendo que las obras de riegos del Alto Aragón, autorizadas por la ley de 7 de enero del año actual, se ejecuten con arreglo al proyecto aprobado en su parte técnica y económica por reales órdenes de 1.º de marzo y 29 de septiembre de 1913.

—Real orden resolviendo el expediente instruido con motivo del concurso celebrado para la ejecución de las obras de mejora de los pavimentos de Madrid.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando desiertas las oposiciones celebradas para proveer la cátedra de Física y Química é Historia Natural de la Escuela Elemental de Comercio de Oviedo.

—Otra prorrogando por quince días el plazo para la admisión de solicitudes y demás documentos para tomar parte en las oposiciones á plazas de profesores especiales de Educación física, Francés, Dibujo, Caligrafía y auxiliares de Labores de las Escuelas Normales.

—Otra estableciendo en este ministerio á las inmediatas órdenes de la Inspección general de Primera enseñanza un Negociado que estará constituido por los funcionarios que se indican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que en el número 3 de la lista de contrabando de guerra absoluto, publicada por el Gobierno turco, debe leerse el párrafo que se publica.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando que los opositores aprobados á Notarías determinadas, vacantes en el territorio de la Audiencia de Zaragoza, podrán anteponer, intercalar ó posponer á las que tengan solicitadas las de Villardunego, Arén, Monroyo, Naval y Huesa del Común, que han quedado vacantes.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de los días para la revista anual de las Clases pasivas.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Latín, vacante en el Instituto de Sevilla.

—Idem id. id. la provisión de la cátedra de Geografía é Historia, vacante en el Instituto de Mahón.

—Idem id. id. la provisión de la plaza de profesor de Caligrafía, vacante en el Instituto de Cádiz.

Dirección general de Primera enseñanza. Resolviendo el expediente relativo al habilitado de maestros D. Vicente Sendino.

—Levantando la suspensión de sueldo impuesta á D. Pio Ojea Fernández.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Concediendo á los Ayuntamientos de Puencemillán y Espinosa (Guadalajara) las subvenciones que se indican para construcción del camino vecinal que se menciona.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

CULTOS PARA EL DIA 19

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San José y termina la novena á su titular: á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, siendo orador el M. I. Sr. D. Enrique Vázquez Camarasa, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará dicho Sr. Camarasa, novena, procesión de reserva é himno del Santo.

La misa y oficio son de San José, rito doble, segunda clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia á del Puerto en la suya ó de la Visitación en ambas Salas y Santa Bárbara.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Beato Juan de Ribera.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—5.30 (función 80 de abono, 32 del turno primero), Traviata.

PRINCESA.—5 (función especial á precios especiales), El collar de estrellas.

10 (función especial á precios especiales), El collar de estrellas.

ESPAÑOL.—5. El adversario y Cuento sinfónico.

10 (función popular), Tierra baja y Una buena vara.

COMEDIA.—5 (precios económicos), El orgullo de Al-bacelo.

10 (función popular), Los vecinos y El tren rápido.

ZARZUELA.—Estreno de varias películas de grandísimo interés y los debuts de verdadera mérito artístico Olympia d'Avigny y los Hermanos Besson que, en unión del grandioso número Miss Finna y las focas, constituirán el cartel de tarde y noche.—Butacas, 1,50.—General, 0,50.

APOLO.—4,30 (sencillo), Las señoras del silencio y Pepino con su Circo en miniatura.—6 (doble), Los de la cola, Pepino con su Circo en miniatura y La noche vieja.

10 (sencillo), Pepino con su Circo en miniatura (última semana) y La última ópera.—11,45 (sencillo), La noche vieja.

LABA.—5, Canción de cuna (dos actos), El enemigo malo (dos actos) y Pastor Imperio.

10,30 (doble especial), El enemigo malo (dos actos) y Pastor Imperio.

PRICE.—A las 5,30 de la tarde y á las 10 de la noche, el drama político en cuatro actos La casa misteriosa.

ESLAVA.—4 Amor á oscuras y Dios dirá.—5,30, La espuma del Champagne.

10,30, La espuma del Champagne.

COMICO.—4 (doble), ¡De Miraflores... y á prueba! (dos actos).—6 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

10,30 (doble), ¡De Miraflores... y á prueba! (dos actos).

CERVANTES.—4,00 (función entera), Camino adelante (dos actos) y Pastor y Borr go (dos actos en cuatro cuadros).

10,30 (doble), Pastor y Borr go (dos actos en cuatro cuadros).

TRIANON-PALACE.—6 (sencillo), Herida de muerte y Morritos.—7 (doble), Al natural.

10,30 (doble), Nena Teruel.

COLISEO IMPERIAL.—3,15 y 8,45. Películas.—4, El sexo débil.—5, Las fraguas y El susto de la condessa (especial).—6,30, La malquerida (especial).

9,30, El amor en cuarta plana.—10,30, Mariana (especial).

NOVEDADES.—4, La viejecilla.—5,15, Mano Roja.—6,15, El barbero de Sevilla.—7,30, El genio de Velázquez.

9,15, Mano Roja.—10,30, El siglo de oro.—11,45, El genio de Velázquez.

MARTIN.—4, El libro del destino.—5, La alegre trompetería.—6,15, La Corte de Faraón.—7,30, Cambios naturales.

9,15, La alegre trompetería.—10,30, La Corte de Faraón.

11,45, El libro del destino.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Grandes secciones.—A las 4,30 (doble), La chispa (Tina de Lorenzo) y otra y debut del notabilísimo fusionista moderno Wetrik.—A las 6,15 (especial), éxitos emocionantes.

El secreto de los cobras (cuarta de la serie de aventuras detectivescas de Los escarabajos de oro), El hijo de la cárcel, Sonambulismo y cloroformo y el notable fusionista Wetrik.

Noche.—A las 9,35 (doble), todo el programa de la tarde y Wetrik.

El domingo, magníficos estrenos: Fe (Cines) (exclusiva) y El puente del diablo.

El sábado, estreno: En la niebla (Nordisk)—Pronto, Berlín.

SALON ROYALTY.—Secciones monstruos á las 4, 5,30 y 7.—Grandioso éxito de la sensacional película en tres partes El capitan Blanco, interpretado por Giovanni Grassi.—Estreno del drama Recuerdos del pasado y otros de gran interés.

El sábado, monumental estreno: En la niebla (1.500 metros).—Butacas, 0,30.—Sillones, 0,60.

CINE ENNA VICTORIA.—(Encomienda, 16.)—Secciones de cinematógrafo de 5,30 á 12,30.—El arca de los diamantes, Cabezas viejas, corazones jóvenes y otras.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

AVISOS UTILES

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

Piperacina MIDY GOTA. REUMATISMO

REGALOS QUE SIEMPRE VALEN DINERO

Son las alhajas que á precios sin competencia vende la Antigua Joyería López.—MONTERA, núm. 13.

COLORES PALIDOS ANEMIA DEBILIDAD AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

A toda mujer le agrada la lamen hermosa; para conseguir esto, basta tan sólo usar el sin rival jabón VIRGEN DE LA PALOMA. Venta: perfumería Alvarez Gómez. PELI-GROS, 1, á 1,50 pastilla.

Los Previsores del Porvenir

La reunión general central, resumen de las asambleas en curso, se verificará estatutariamente el domingo 28 del actual en el SALON REGIO (plaza de San Marcel, núm. 6), abriéndose la sesión á las diez de la mañana.

A los que, conforme á los artículos 34 y 39 de los Estatutos, tienen derecho á tomar parte en el acto, se les expedirá las papeletas de votación en la Secretaría general, y á las horas de oficina, hasta el 26 del corriente.

En las mismas fechas se proveerán personalmente de papeletas de asistencia los asociados que deseen presenciarlo, sin derecho á voz ni voto, previa la confrontación de la libreta que acredite su personalidad.—El secretario general, Pedro Alvarez Abril.

Antigua Cartuja de Sevilla

Calle de Esparteros, núm. 3, Madrid. El más grandioso surtido en vajillas de todas clases. Cristalería, vasos para cerveza y refresco, juegos de café. Aparatos de luz eléctrica, de colgar y sobremesa, lavabos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL LEON CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALA, 47

PERSIANAS Limpia, hules mesa, transparentes. Saldó mitad precio. Calle T. 4365. Fuentes, 5.

EL HORREO La mejor sidra Champagne Depósito: Libertad, 31.

PARA SAN JOSE Próbalo los viros generosos secos y dulces que se expenden desde 50 céntimos botella en Las Vistosas, S. Bernabé, nº 7 y Mayor, 73. Tel. 4337.

NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por mí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciosos 7, plaza 9 á 12, 446. Casa fundada 1880.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL 2 ni 5, y PLAZA MAYOR, 31.

NEGOCIO seguro, administrado por mí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperativa. Carreras de San Jerónimo, 14. Tel. 19 44 y 19 45 á 6. Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

NEGOCIO La casa más barata. CERRILLAS. Informes desde 3 ptas. Mesonero Romanos, 3.

NEGOCIO Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros, con gran interés y absoluta garantía.—Casa única en la forma de operar. Santiago, 4, 2; de 4 á 6

VENDO tres casas en Madrid, rentando más del 6 por ciento libre, y monte de caña y pastos Santiago, 1, 2. De 4 á 8.

LINOLEUM Persianas, hules de mesa. Saldó mitad de precio. T. 75, 020 Salinas, 5, Carranza, 5.

DIABETICOS Tomad el acreditado pan de gluten y pan esencial marca Sol. La Vitonosa, fábrica de pan de lujo. San Marcos, 26, Postas, y Serrano, 54. Casa central: Calle Recoletos, 4.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas. en prales, farmacias.—Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41. MADRID.

SUBASTA De una casa y solar en esta corte, calle del General Perier, 15. Se celebrará el día 25 del actual, á las once de su mañana, en la Notaría de don Rafael Martínez Naranjo, calle de Sordas, María Irujo, 11, donde pueden verse los títulos y pliego de condiciones.

HERNANDEZ piso primero, Seherano, próximo Goya, se alquila. Razón: E. Giménez, Toledo, núm. 71.

DINERO al comercio, fiell pago. Casas 8, entrecorridor, de 6 á 8.

DIABETICOS Tomad el acreditado pan de gluten y pan esencial marca Sol. La Vitonosa, fábrica de pan de lujo. San Marcos, 26, Postas, y Serrano, 54. Casa central: Calle Recoletos, 4.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas. en prales, farmacias.—Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41. MADRID.

SUBASTA De una casa y solar en esta corte, calle del General Perier, 15. Se celebrará el día 25 del actual, á las once de su mañana, en la Notaría de don Rafael Martínez Naranjo, calle de Sordas, María Irujo, 11, donde pueden verse los títulos y pliego de condiciones.

HERNANDEZ piso primero, Seherano, próximo Goya, se alquila. Razón: E. Giménez, Toledo, núm. 71.

HERNANDEZ piso primero, Seherano, próximo Goya, se alquila. Razón: E. Giménez, Toledo, núm. 71.

HERNANDEZ piso primero, Seherano, próximo Goya, se alquila. Razón: E. Giménez, Toledo, núm. 71.

HERNANDEZ piso primero, Seherano, próximo Goya, se alquila. Razón: E. Giménez, Toledo, núm. 71.

HERNANDEZ piso primero, Seherano, próximo Goya, se alquila. Razón: E. Giménez, Toledo, núm. 71.

ANUNCIOS Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida y escuelas de defunción aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la

SOCIEDAD GENERAL de anuncios. MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.) Madrid, Teléfono 517.

ANUNCIOS Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida y escuelas de defunción aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la

SOCIEDAD GENERAL de anuncios. MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.) Madrid, Teléfono 517.

ANUNCIOS Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida y escuelas de defunción aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la

SOCIEDAD GENERAL de anuncios. MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.) Madrid, Teléfono 517.

ANUNCIOS Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida y escuelas de defunción aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la

SOCIEDAD GENERAL de anuncios. MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.) Madrid, Teléfono 517.

ANUNCIOS Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida y escuelas de defunción aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la

RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

SEÑORAS El sábado 20, se abre de nuevo la tienda Montero, 5, para una liquidación definitiva de los artículos de ropa blanca, género de punto de señora y niño, á precios increíbles, por deshacerse la casa. Montero, 5, tienda.

RETALES! Gran venta con importantes rebajas. 26, Arenal, 26, Palacios.

CAMAS DORADAS Dorado íntegro inalterable mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fabrica y despacho: Cadena, 24</

LA EXCMA. SEÑORA

D.ª María Josefa de Eizaguirre y de Prado de Eizaguirre

FALLECIO EL DÍA 13 DE MARZO DE 1915

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual y párroco, D. Antonio Calvo y Maestre; su esposo, el excelentísimo Sr. D. Manuel de Eizaguirre y Bravo; sus hijos, D. Carlos, D. José Manuel, D. Luis y doña María Luisa; hijos políticos, doña Soledad Machimbarrena, doña Susana Víctor y D. Mariano Fernández de Tejerina; nietos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y primos.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral, que en sufragio de su alma se celebrará el sábado 20 del actual, a las once de la mañana, en la parroquia de San Jerónimo el Real, por lo que recibirán especial favor.

Todas las misas que se celebren el mismo día 20, en la parroquia de San Lorenzo; así como las misas Gregorianas que se celebren todos los días a las once y media, en dicha parroquia de San Jerónimo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Granada, y Obispos de Madrid-Alcalá, Vitoria, Cádiz, Ciudad Real y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

FANALES

Para
Imágenes y otros objetos

BOLSA 10

TORIBIO SAINZ.—Luzas y vidrios planos.

LUZ ELÉCTRICA

EN TODAS LAS CASAS.

GRATIS (POR 9 Pts.) **GRATIS**

ENVÍASE EXPLICACIONES E INSTRUCCIONES PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LA LAMPARA

ESCRIBIR A LA LAMPARA DE LA

ESTABLECIMIENTOS LISBOENSES RUA DA PRATA 156 LISBOA (PORTUGAL)

BOTELLA, 0,75

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

EL RELAMPAGO

Brillo singular para lustrar los suelos de madera, hule, mosaico, etc., colores nogal, caoba, limoncello y sin color; uso facilísimo, resultados inmejorables y muy económicos. Máquinas para frotar los suelos, escobones de carda para barrer, etc. Único depósito: Droguería de Moreno, Mayor, 25. Teléfono 1.710.

NOTA.—Tenemos operarios prácticos para lustrar pisos y nos encargamos de estos trabajos, que ejecutamos bien y muy económicamente.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. L.º Ineda.

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.942

COMPRANDO

nuestros bastones, paraguas, abanicos y sombrillas en las fábricas de M. Vázquez economizáis mucho dinero y vais siempre a la moda.—PUERTA DEL SOL, 15, al lado de la calle de Alcalá.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

EL MUY ILUSTRE SEÑOR

Don Federico Pérez-Juana y Martínez

DOCTOR EN SAGRADA TEOLOGÍA, LICENCIADO EN DERECHO CIVIL Y CANÓNICO, DIGNIDAD DE ARCEBISPO DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL DE MADRID, MISIONERO APOSTÓLICO, CAPELLÁN DE HONOR Y FABRICADOR DE S. M. COMENDADOR DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, VOCAL DE LOS CONSEJOS SUPERIORES DE BENEFICENCIA Y PROTECCIÓN A LA INFANCIA, DIRECTOR FUNDADOR DEL ASILO DE SAN JOSÉ, PARA IMPEDIDOS (AYALÁ, 49), INDIVIDUO DE LA SANTA HERMANDAD DEL REFUGIO, DE LA SOCIEDAD ECONÓMICA MATEMÁTICA, ETC.

FALLECIO EL DÍA 19 DE MARZO DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 19 del actual en la iglesia de los RR. PP. de las Escuelas Pías de San Antón, en el Noviciado de Religiosas Salesianas, Pacífico, 35, en la parroquia de Nuestra Señora de la Granada, de Librena (Badajoz); así como la diaria que durante todo el año se dice en el mencionado Asilo de San José, de esta corte, y la exposición del Santísimo Sacramento en dichos días en las referidas Salesianas, se aplicarán por el alma del finado.

Su inconsolable hermano y demás familia, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Toledo, Sevilla, Burgos, Valladolid; Obispos de Madrid-Alcalá y otros varios prelados, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

Usted

se preocupa ya de su tos

porque puede llegar a producirse una lesión crónica. Pero usted reme dándose el estómago con los remedios corrientes y quiere usar uno que se tolere bien y sea de sabor agradable.

FIMOL BUSTO

es un jarabe sin creosota, que no le irrita el tubo digestivo y permite resistir los frios sin asma y sin tos.

CONTIENE RADIO COMO LAS AGUAS MINERALES recomendadas para el pecho, y satura igual que ellas el organismo de emanación iónica, vigorizando los pulmones.

Folleto GRATIS, por correo, a todo el que lo pida al Laboratorio del Doctor Busto, Españoles, 10.—MADRID

EL ILMO. SEÑOR

Don Ildefonso Sierra y de León

INSPECTOR GENERAL DEL CUERPO DE MINAS

HA FALLECIDO EL DÍA 17 DEL CORRIENTE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El Excmo. Sr. Ministro de Fomento y los Ilmos. Sres. Director general de Agricultura y Presidente del Consejo Superior de Minería, jefes; su viuda, doña Aurora Yoldi Lozano; sus hijos, Aurora, Pilar y Alfonso; hijos políticos, D. Alberto Martínez-Pardo, D. José María Reymundo y doña Carmen Ochoa; nietos; hermano, D. Rafael; hermanos políticos, Excmo. Sr. D. Joaquín de la Llave y doña Carmen Mollá; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes.

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y que la conducción del cadáver tendrá lugar el día 19, a las diez, desde la casa mortuoria, Villanueva, 43, a la Sacramental de San Lorenzo.

No se reparten esquelas ni se admiten coronas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

LA ILMA. SEÑORA

Doña Teresa González Torreblanca

VIUDA DE ATARD

Falleció el día 23 de febrero de 1915

R. I. P.

Sus hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amigos que todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en la iglesia de San Pascual, de esta corte (Paseo de Recoletos), serán aplicadas por el alma de dicha señora.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia y el Ilmo. Sr. Obispo de Orihuela, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles Madrid

PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Valdecañas.—Cantabria

Teléfono 1.048. F. C. de Valdecañas.—Cantabria. Teléfono 1.295.

PRECIOS

650 kilos de yeso negro corriente	8,25
Id. id. especial	8,25
Quintal id. blanco	1,25

Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas.

Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.

TELÉFONO 2.931

MARCAS REGISTRADAS

Compañía Vinícola del Norte de España

RIOJA CLARETE

RIOJA BLANCO

RIOJA ESPUMOSO

DEPÓSITOS

Juan Antonio Acín. Infantas, 36.

Germán Ortega. Preciados, 13.

LIQUIDACION

LA FABRICA DE ROPA BLANCA «LA CANA» TILLA. SIGUE REALIZANDO SUS GRANDES EXISTENCIAS POR CESACION DE COMERCIO, CON GRANDES REBAJAS EN TODOS SUS ARTICULOS

FUENCARRAL, 16, E INFANTAS, 2

TOS Y CATARROS

EL JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU de Sánchez Ocaña, es un pectoral muy recomendable y de gran resultado contra la tos, catarros de los bronquios, del pulmón, opresión, fatiga, etc. Recházense las imitaciones.—Frascos de 1 y 2 pesetas en su farmacia calle de ATOCHA, 35, casi enfrente a la de Relatores.

La Hidro-Eléctrica del Mesa

El Consejo de Administración convoca a Junta general ordinaria de accionistas, que se celebrará en Alhama de Aragón, calle de San Roque, núm. 8, el siete de abril, a las diez de la mañana; siendo la orden del día el examen y aprobación de la Memoria y Balance del ejercicio de 1914, con arreglo al art. 84 de los Estatutos.—Para la asistencia a la asamblea es indispensable la presentación de las acciones.—Alhama, 18 de marzo de 1915.—Por el Consejo de Administración.—El Presidente, León de Gregorio.

¡¡¡ATENCIÓN!!!

Gran surtido en BATERIA DE COCINA. Cubiertos. THERMOS. Bandejas. Servicios de café. Jaulas. Filtros, etc., todo a precios muy baratos.—Lampistería de MARTINEZ 2, PLAZA DEL COMANDANTE LAS MORENAS, 2 (antigua de la Caza).

SORDERA

catarros, dolores, ruido de oídos, etcétera, se curan en Alhama de Aragón, su nacimiento, con el remedio de SORDERA. Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 80 por 100.—Curaciones asombrosas. Precio, 5 ptas. por correo, 4,50.—Lo recetan los médicos. Farms y Cnts. Pérez Martín, Durán y todos los de España.

VENTA DE GANADO

El día 29 del corriente, a las diez de su mañana, se venderán en pública subasta en el Cuartel de los Doctos que ocupa el 5.º Regimiento Montado de Artillería, los caballos de desecho del 2.º Regimiento Montado.

Vicalvaro, 17 de marzo de 1915.—El Comandante Mayor, S. Naján.

ADUANAS

OPOSICIONES EN 26 DE ABRIL

Academia dirigida por los Sres. Pacheco y Arca.—La más antigua. Veintinueve años de existencia.

CARETAS, 35. SEGUNDO.—MADRID

PRIMER ANIVERSARIO

EL ILMO. SEÑOR

DON LEOPOLDO DE LA MAZA Y AGAR

CONDE VIUDO DE TABOADA, TENIENTE CORONEL DE ARTILLERÍA, RETIRADO; CONDECORADO CON VARIAS CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA, ETC., ETC.

FALLECIO EL DÍA 19 DE MARZO DE 1914

a los sesenta y siete años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.—R. I. P.

Sus hijos, los Condes de Taboada; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos pidan a Dios por el eterno descanso de su alma.

Todas las misas que se celebren el día 20 del actual, hasta las ocho de la mañana; así como las de nueve y media, diez, once y media y doce en la iglesia de las Escuelas Pías de San Antón; las de ocho y media y nueve en la del Beato Alfonso Orozco (General Poirier, 6), la de once en el Sagrado Corazón de Jesús (Clandio Coello, 100) y la de diez y media con exposición del Santísimo Sacramento todo el día, en la de la Divina Pastora (Santa Engracia, 112) serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, de Sión y el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

JONAS

No habrá más Calvos

JONASIL

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE.

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Al por mayor: MARTIN Y DURAN Y PEREZ MARTIN Y C.—MADRID.